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Z ZASEDANJA IZVRŠNEGA ODBORA MEDNARODNE KONFEDE
RACIJE SVOBODNIH SINDIKATOV

Botcrno bili orilalelll z delavci vsega 
sveta, zalo odklanjamo reakcionarni 
odnos do naše domovine, ki ga imaio 
nekateri mednarodni sindikalni vodnem

Na zasedanju izvršnega odbora Mednarodne konfederacije svobodnih 
sindikatov je bilo prečitano neresnično poročilo o položaju v naši do
movini. — Podatki za to poročilo so bili zbrani od ljudi, ki so kot 
izdajalci našega ljudstva zbežali v inozemstvo. — Poročilo, ki trdi, da 
vlada pri nas strašansko nasilje, je pisano z namenom, da se očrni naša 
družbena ureditev v mednarodnem delavskem gibanju. — Indijski 

socialisti obsojajo lažno poročilo o naši deželi
Na zadnjem zasedanju Mednarodne 

konfederacije svobodnih sindikatov, ki 
je bilo pred nedavnim v Berlinu, so 
razpravljali tudi o položaju v Jugosla
viji. Poročilo, ki ga je pripravil gene
ralni sekretar Mednarodne konfedera
cije, je v dokaj čudni in neresnični luči 
prikazalo položaj v naši državi. Pred
sednik Centralnega sveta Zveze sindi
katov Jugoslavije, Djuro Salaj, je spre
jel predstavnike našega tiska in se z 
njimi razgovarjal o tem poročilu ter 
o naših odnosih z mednarodnimi de
lavskimi organizacijami.

Zakaj pravzaprav gre? — V poro
čilu, ki ga je prebral na zasedanju 
Mednarodne sindikalne konfederacije, 
je Oldenbruck nanizal netočne in laž- 
njive podatke o položaju v naši drža
vi, posebno pa še o položaju naših 
delavskih sindikatov. Poročilo je polno 
površnih in lažnjivih ugotovitev, ki 
mečejo slabo luč na vso našo družbeno 
ureditev Človek ima vtis, da so tež
nje onih, ki so sestavili to poročilo, 
enake težnjam informirojevskih vodi
teljev, da jih v njihovem delu vodi 
enaka mržnja naših svobodoljubnih 
rtarodov

V Oldenbruckovem poročilu se na 
30 straneh govori o naših narodih in 
o njihovem odnosu do ljudske oblasti.

(Nadaljevanje na 6. strani)

O PRAVIH VZROKIH MRZNJE POLITIČNEGA KATOLICIZMA DO 
GRADITVE SOCIALIZMA V NAŠI DOMOVINI

Naša Partija nas je vedno zvesto branila 
pred „blagodatmi“ Klerikalizma

Politični katolicizem je vedno v naši zgodovini prizadejal slovenskemu delovnemu človeku 
ogromno gorja in hudih nesreč, pa naj je počel, kar je hotel, in naj je opravičeval svoje

početje, kakor je znal

Djuro Salaj, predsednik Tveze sindika
tov Jugoslavije, je nedavno v imenu 
oseh nas ostro obsodil neresnično poro
čilo, ki je bilo prečitano na Mednarodni 

organizaciji svobodnih sindikatov.

Pred dnevi je bilo med kopico pi
sem, ki jih dnevno dobiva naše ured
ništvo, tudi pismo tovariša M. S., ene
ga izmed naših delavskih tovarišev, ki 
je »redni čitatelj našega lista«, kot nam 
sam piše. Kaj nam je torej pisal lepe
ga tovariš M. S.? Pa poglejmo, kaj 
piše!?

»Večkrat ugotovimo, da »klerikalni 
duhu, kot mi na slovenskem navadno 
imenujemo politični katolicizem, ki se 
že več desetletij zaletava v ose, kar je 
naprednega pri nas, pri nekaterih lju
deh še ni povsem izplahnel. Mene res 
zanima, kaj potem hočejo ti klerikalni 
ostanki, če jim to ni všeč, kar smo za 
dobrobit naše dežele v zadnjem deset
letju dobrega napravili delavci? Vsak, 
kdor je pošten in kdor misli s svojo 
glavo, ga morajo naši dosedanji uspe
hi dobesedno tako prevzeti, da ga bi 
bilo sram nasprotovati naporom delov
nih ljudi. Kaj pa lahko sicer nekdo 
še . boljšega obljublja slovenskim de
lovnim ljudem, kot mi sami delamo?

Zadnjih ostankov slovenskega kle
rikalizma, kolikor je še teh trdokljunih 
kalinov, pa, kot kažejo, ni nič sram 
niti vsega, kar so nam delovnim lju
dem na Slovenskem že hudega napra
vili, kaj še, da bi se sramovali naspro
tovati temu, kar mi dobrega in korist
nega delamo. Še vedno namreč, na skri
vaj in tiho, groze »s peklom in hu
dičem* m z vsem, s čimer bi se le dalo 
preplašiti naivnega človeka, vsem na
prednim in zavednim delavcem, in so 
na nas zelo hudi, ker postajamo vse

i bolj neodvisni gospodarji o svoji de- 
I želi, ker si ose bolj sami uravnavamo 
j naše življen je.

Sicer malo vem, zakaj so laki. Rad 
pa bi, da mi še vi poveste, kaj misli
te o tem!«

Takole nam je pisal tovariš M. S. 
Podobno vprašanje se tudi nam drugim 
vsili. Ko razmišljamo o te stvareh, 
nujno pridemo do dveh zaključkov, za
kaj se ne more »klerikalni duh« tako 
hitro skaditi. Kateri sta ti dve stvari?

Prvič, klerikalna druščina je bila 
na Slovenskem eden izmed stebrov slo-

domi.šl ji ji) urejamo delovnega človeka 
dostojne družbene razmere, je zelo ne
varen za »vernike« po svetu. Kajti, lah
ko se zgodi, da se delavci drugih de
žela, ki morda čakajo pod duhovnim 
pritiskom klerikalcev »božje pomoči« 
za rešitev svojih socialnih težav, nave
ličajo čakati in slede našemu vzoru. To 
delavci po svetu tudi že delajo. V bo
jazni pred tako »nevarnostjo« se, po 
nalogu svojih vatikanskih gospodarjev, 
klerikalci hudujejo nad nami in umet
no napihujejo svojo staro pravljico »o 
preganjanju vere« (beri: pravice do iz-

PRED PARTIJSKIM KONGRESOM

Bolj ko Partijo spoznavamo,bolj jo cenimo
KAJ PA SO NAPRAVILI LJUBLJANSKI POŠTARJI

zgodovini Partije, o razvoju 
o delavskem upravljanju

Imeli so več predavanj o 
delavske demokracije in

Prizadevanju delovnih kolektivov 
širom naše dpmpvine, da bi s čim več
jimi delovnimi uspehi proslavili VI. 
kongres naše Partije, so se pridružili 
tudi ljubljanski poštarji.

Delovni kolektiv poštne direkcije v 
Ljubljani se je dogovoril, da bo v tem 
času do kongresa pazil zlasti na zmanj
šanje napak pri usmerjanju in taksi
ranju pošiljk, na pravilno oddajo tele
gramov in točno zapisovanje govoril
nih enot v telefonski službi. Poleg tega 
pa bodo pripravili več predavanj o

Z ODPRTEGA PARTIJSKEGA
SESTANKA V RUDNIKU LAŠKO

»POVEJMO NA GLAS, CE 
PARTIJEC SLABO DELA, KER 

LE TAKO BODO RASLI ZARES 
DOBRI KOMUNISTI«

Ni še dolgo tega, ko so imeli tudi v 
rudniku Laško odprt partijski sesta
nek. Na sestanku res ni bilo veliko ne- 
partijcev, pa so zato ti, kolikor jih je 
bilo, povedali, kar jim je na srcu. 
Nekdo je menil, da se nepartijec ne bi 
smel zanimati za notranje partijsko 
življenje in še posebej za privatno 
življenje člana Partije, mora pa ga za
nimati, če dela član Partije škodo so
cialističnemu razvoju. Drugi pa so me
nili, da tako gledanje ne bi bilo prav 
in da mora zanimati vsakega člana 
kolektiva, kaj člani Partije delajo v 
rudniku in kako živijo doma. Vsak 
komunist bi moral biti v vsem svojem 
življenju za vzgled vsem ostalim. Zato 
pa je tudi prav, da vsak pove, kaj 
misli o članu Partije. L. L.

Mladinska organizacija 
Steklarne v Hrastniku 

je najboljša v Sloveniji
Centralni komite L MS je pohvalil naj
boljše organizacije na čast VI. kongresa

Centralni komite Ljudske mladine 
Slovenije je proglasil najboljše organi
zacije v tekmovanju na čast VI. kon
gresa. Prehodno zastavo CK LMS za 
najboljšo organizacijo med mladino v 
Podjetjih prejme organizacija ljudske 
mladine steklarne Hrastnik. Ta mla
dinska organizacija je že od vsega za
četka med najboljšimi v trboveljskem 
okraju in v vseh odlokih CK LMS o 
Pohvalah najdeš tudi mlade hrastniške 
steklarje.

Centralni komite je pohvalil tudi 14 
mladinskih organizacij v podjetjih. Te 
bodo prejele pohvalne diplome

T. L.

zgodovini naše Partije, o demokratiza
ciji naše ljudske oblasti in gospodar

stva. Organizirali bodo tudi tekmova
nje na teleprinterjih in v usmerjanju.

Posebno delavna je mladina, ki si 
je postavila geslo: naj ne bo mladinca 
in mladinke, ki ne bi bil delovni član 
kakšne telesnovzgojne ali pa kulturno- 
prosvetne organizacije. P. T.

>Delaoski odbornik uči delavce, da se zanimajo za javno življenje 
in da se oprimejo boja: iz tovarn in delavnic, z njiv in iz rudnikov 
jih zbira na beli svet, jih vodi v areno družbenega življenja, jih 
uvaja o organizacijo in o bojne vrste zavednega proletariata.« 
(Dimitrije Tucovič) — Ali dostojno izpolnjuješ, naš sindikalni od

bornik, te svoje dolžnosti o počastitev partijskega kongresa?

V BODOČE BODO MNOGO BOLJ PAZILI 
NA VZGOJO SVOJIH OTROK

Tekmovanje v počastitev VI. kon
gresa KPJ je razgibalo tudi člane de
lovnega kolektiva jeseniškega železni
škega vozlišča. Zadnje čase so imeli 
več zasedanj delavskega sveta, sindi
kalnih sestankov in odprtih, partijskih 
sestankov, na katerih so se pogovorili 
o dosedanjem politično-vzgojnem in 
organizacijskem delovanju svojih or

ganizacij. Med drugim so spoznali, da 
so bili v delu med mladino premalo 
vztrajni. Mladina je bila prepuščena 
soma sebi in ni vedela, v čem naj se 
izživlja. V bodoče bodo mladini vse
stransko pomagali, da se bo lahko s 
pridom udejstvovala na političnem, 
prosvetnem in športnem področju.

P. Ulaga

venskega kapitala in polfevdalne zem
ljiške posesti. Skupno z ostalimi kapi
talisti so oni v toku naše revolucije to 
izgubili. In tega nam zlepa ne odpu
ste. (Oni namreč mislijo samo nase, ne 
pa na občo dobrobit.)

Drugič, način, kako pri nas delav
ci sami, brez »božje pomoči« (ker so 
proti nam klerikalci že davno pokli
cali vse hudiče, kolikor jih ima lahko 
ves klerikalni svet v svoji preplašeni

Naj se odločneje začuje
delavska misel iti beseda!

Zlet in kongres delavskih društev 
»Svobod« sta za nami. Povedali smo 
jasno in odločno, kaj hočemo. Zdaj smo 
dolžni, da pričnemo vestno izpolnjevati 
svojo napoved. Obljuba dela dolg. To 
je naše staro načelo in držati se ga mo
ramo. Seveda, vsega dela, ki smo si ga 
zamislili o Trbovljah, pri najboljši vo
lji ne bomo uresničili kar preko noči. 
Tudi tako >po maslu< ne bo šlo, niti 
ne brez manjših polomij. Vzbuditi čim 
širšo delavsko kulturnopolitično tvor
nost — to vendar ni majhna stvar. 
V Trbovljah pa smo sklenili, da bomo 
to napravili. V ta namen bomo usta
navljali tudi društva tSoobodt.

Zato je treba resno pričeti ustanav
ljati nova društva. Pri tem seveda ne 
gre le za to, da se pojavi neko veliko 
število društev »na papirju«. S tem ne 
bi izpolnili svojih lastnih pričakovanj, 
niti ne bi uresničili tistega, kar smo se 
v Trbovljah po delavsko pogovorili. 
(Tega, kar smo se pa v Trbovljah do
menili, pa ne smemo pozabiti.) Zato pa 
je prav, če sproti, ko ustanavljamo no
va društva, ko jih spremljamo na nji
hovih prvih poteh, skrbno ocenimo in 
vrednotimo: ali je to tisto, o čemer 
smo govorili o Trbovljah, da bomo or
ganizirali. Če še ni, kje so pomanjk
ljivosti, kako popraviti?

Od trboveljskega zleta je minila 
razmeroma malo časa. Morda zato go
vore o nas še veliko več čustva, kot 
že dobro izdelan načrt za ustanavlja
nje društev. Polni smo še onega prist
nega navdušenja, ki je prišlo do izraza 
d Trbovljah, ko smo povedali, kar nam 
je ležalo na srcu: hočemo, da nosi kul
turno politično življenje v naši domo
vini delavski pečat. Toda, kakor koli 
je minilo malo časa od trboveljskega

zleta, je pa res, da so kar resno začeli 
o oseh večjih delavskih središčih sprav
ljati skupaj nova delavska društva.

Prav zato ne bo odveč, če že kar na 
začetku opozorimo na nekatere stvari, 
ki nam pri ustanavljanju društev niso 
všeč. Mi vsi Demo, da se vsaka bolezen
najlaže zdravi takoj v začetku. Zato 

Kaj
pri ustanavljanju novih delavskih dru-
pa tudi poglejmo, kaj je nezdravega

štev. Seveda, takih nezdravih pojavov 
ni povsod — kdor bi tako mislil, bi 
mislil napak. Prav enako napak pa bi 
menil oni, ki bi mislil, da pa so neka
tera društva, ki so sploh brez vsakih 
napak.

K stvariI Občutili smo potrebo, da 
obnovimo na Slovenskem >Svobodo«, to 
je Zvezo delavskih društev. In to smo 
napravili. To se pravi, da morajo 
^Svobode« postati delavska društva. 
Ustavimo se ob tej misli. Zakaj? Neka
teri ta pojem, po nerodnosti ali pa na
lašč, nekako po svoje razlagajo. Nji
hova razlaga pa je po svojem smislu 
drugačna, kot smo jo mi pojasnili v 
Trbovljah. V čem je razlika?

Nekateri skušajo očitati pobudni
kom iSvobode< dve stvari: da zapirajo 
delavski razred v neka ozka >delavska 
društva«, kar bo nujno rodilo oddalje
vanje delavstva od ostalih ljudi in da 
zahtevajo neko >nižjo« delavsko kul
turo, tako imenovan »proletkult«.

Kako je potem s to stvarjo? Nekaj 
takega lahko očitajo pobudnikom *Svo- 
bode* samo oni, ki ne razumejo pojma 
>delaoska društva< oziroma, Ici ta po
jem gledajo samo suho organizacijsko. 
To pa je n- -ak. Zakaj?

Beseda i.ielavsko društvo« vendar 
ne pomeni samo to, da so o tem dru
štvu delavci, ampak, da to društvo de

luje po delavskih moralnih, kulturno
političnih načelih. Čim pa tako o ce
loti razumemo ta pojem, pa takoj ve
mo, da se d takem društvu in okrog 
njega ne zbirajo zgolj industrijski de
lavci, ampak tudi vsi tisti ljudje, ki 
so ideološko in po moralnih pojmova
njih delavstvu blizu in sorodni. To pa 
je večina delovnih ljudi in velik del 
izobražencev. Da to ni prazno besedi
čenje, ve vendar zgodovina delavskega 
gibanja, posebej dobro pa delavci na 
Slovenskem, ker vedo, kdo ose se je 
pred vojno zgrnil okrog delavskih kul
turnih društev.

Torej, če govorimo o >delavskih 
društvih«, mislimo samo na to, da so 
to društva, o katerih se okrog indu
strijskih delavcev, ki so seveda jedro 
društva, in njihovih moralnih, kultur
nopolitičnih pojmovanj zbirajo osi de
lovni ljudje, vključujoč sem tudi kul
turne delavce, ki so ideološko delav
skemu razredu blizu. To pa se pravi, 
ne da se bo delavski razred oddaljil od 
ostalih ljudi, ampak da jih bo zbližal 
okrog sebe. To pa je tudi njegovo kul
turno poslanstvo — pridobiti ose de
lovne ljudi za svoja načela in poglede 
in se zbližati z njimi.

Kako pa je potem še s *proletkul- 
tom*? Če delavski razred zastopa do
ločena moralna, kulturna načela (taka 
načela seveda zastopa) je treba njego
vo mesto o kulturnem življenju meriti 
predvsem po načelih, ki jih zastopa in 
za katera se bojuje. Kakšna načela pa 
zastopa delaoski razred? Ali so še ko
mu na praporu zapisana tako pleme
nita, človeško tako dognana in vsebin
sko tako polna načela kot delavstvu? 
Če delavski razred in njegovo kulturo 

(Nadaljevanje na 2. strani.)

koriščenja) in kličejo vse hudiče nad 
nas.

Seveda to pri njih ni nič novega. 
Ostali so samo zakrknjeno zvesti svoji 
»ideologiji« mržnje proti socializmu. 
Na to zvestobo jih često spominja va
tikanski delodajalec. Za nje namreč ni 
važno, kaj je kdo napravil v dobrobit 
delovnih ljudi, ampak jim je prven
stvenega pomena, kaj koristi ali ško
duje klerikalni politiki. (Naša prizade
vanja so ocenili kot škodljiva za kle
rikalizem). Saj je to tako nerodno 
iskreno priznal papež Pij XI., ki je v 
svoji okrožnici leta 1931 o obnovi so
cialnega reda (ta okrožnica pa je še 
vedno osnova njihovih socialnih po
gledov) zapisal: »... naj nihče ne išče 
svojega, naj nihče ne doganja le svoje 
misli, ampak na j bo pripraoljen pustiti 
jih, če kdaj večje obče dobro to zah
teva, da bo o osem in nad osem Kri
stus oladal...«

Slovenski klerikalizem je bil zvest 
tej zahtevi vatikanskega gospodarja, 
morda bolj kot drugje po svetu. Kajti 
malo kje so šli klerikalci tako globoko 
v krvavo narodno izdajo, kot pri nas 
na Slovenskem, ko so na bajonetih ita
lijanskih fašistov prinesli v našo do
movino »Kristusovo vladavino«. Tokrat 
smo res v celoti bridko spoznali, kaj se 
to pravi »naj nihče ne išče svojega, 
ampak naj pusti, da bo nad vsem Kri
stus vladal«. To je bila najbolj krvava 
vladavina, kar jih pozna zgodovina 
slovenskega naroda. Umor. rop, posil
stvo in požig so bila tista »vzvišena ka
toliška sredstva«, ki jih je vatikanski 
gospodar napovedal za obnovo social
nega reda.

Ko že ravno govorimo o vatikan
skih načelih za obnovo socialnega re
da, katerim je slovenski klerikalizem 
P J? _ vedno zvest, pa si oglejmo malo 
bližje ta načela! Morda nam bodo sa
ma najjasneje odgovorila na to, o če
mer nas tovariš M. S. izprašuje.

Ko je nekdanji ideolog slovenskega 
klerikalizma A les Uscničnik razlagal 
papeževo okrožnico, je takole zaino- 
droval: *Ker delavec nima lastnine (te 
pa nima, kot pravi Tomaž Akvinski, 
zato, ker dela pokoro za podedovani 
greh in mora zato ostati v položaju, v 
kakršnem se je po »božji previdnosti« 
rodil — lepa tolažba za uboge delovne 
ljudi, ki jim kapitalisti odjedajo kruh 
in se čisto nič ne »pokore« za »pode
dovani greh«) stopi s kapitalistom o 
mezdno razmerje... Marksistu je tako 
razmerje nujno krivično, ker je po 
Marxu edini činitelj vrednosti delo in 

(Nadaljevanje na 6. strani)



BESEDA BRALCEV

KAJ PA DRUGI MISLITE O TEM?

SINDIKAT JE IZVRŠIL
GOSPODARSKI PREGLED PODJETJA

Izvršni odbor podružnice delavcev Steklarne v Rogaški Slatini 
je ugotovil, da podjetje tarejo gospodarske težave in je hotel sam

ugotoviti vzroke
Naj vam na kratko povem, za kaj gre! 

Izvršni odbor podružnice delavcev Steklarne 
v Rogaški Slatini je ugotovil, da podjetje 
tarejo gospodarske težave. Podjetje ima že 
nekaj časa čez 100 ton stekla na zalogi. Ta 
zaloga se še vedno veča, ne manjša. Tovariši 
v sindikalnem vodstvu so dobili vtis, da 
delavski svet in upravni odbor še ne ob
vladata v do vol j ni meri proizvodnih vpra
šanj, niti težav, ko so se pojavilo pri pro
daji. Dobro namreč vedo, da nekateri de- j 
lavci in nameščenci še zelo malomarno j 
delajo, da so v poslovanju nameščencev ob- I 
čutne napake, proti čemur se ostali delavci ! 
pritožujejo. Posebno pozornost je pri sindi
katu vzbudilo sporočilo, da ob tolikšni za
logi podjetje ni izvršilo nekaterih naročil, 
ki bi morala biti izvršena že v maju me
secu, ker pošiljka ni bila izpopolnjena.

O teh stvareh so se pogovorili na seji iz
vršnega odbora in osnovali komisijo, kateri 
so naročili, da podrobno pregleda poslova
nje podjetja in predloži nasvete za odpravo 
napak.

Komisija je ugotovila vrsto vsekakor važ
nih stvari. Povedal bom samo nekoliko, da 
bomo dobili predstavo o tem. kako je bil 
zamišljen pregled dela. V brusilnici recimo, 
delovodje ne izvajajo dosledno dobljenih na
vodil. Proizvode, ki so bili namenjeni za 
slikarijo, so poslali v brusilnioo, zato prej 
omenjena pošiljka ni bila pravočasno iz
popolnjena. V njihovih oddelkih je še vedno 
preveč delavcev. Delovodja po*i peči pa ne 
upošteva dosledno nasvetov mojstrov in zato 
često nastanejo pri peči nered nosti. A sorti- 
man ni vedno prav izbran in so steklarji 
primorani istočasno segrevati manjše in 
večje kose ob enaki temperaturi, s čemer 
delo na kosih ene ali druge vrste precej 
trpi. Nekateri nameščenci, ki imajo sicer 
visoke nazive niso dovolj sposobni in delajo 
večje napake — take napake 60 ugotovili 
pri obračunavanju norm in mezdnih list. 
Komercialisti vse preveč čakalo kupcev kar 
v tovarni namesto, da hi bili bolj podjetni. 
Konkurenčne tovarne (ki imajo kakovostna

slabše blago) bolj prodajajo. Nadalje nima 
podjetje pregleda nad zalogo in z uskladi
ščenim blagom se ravna premalo skrbno; za 
to je v podjetju velik odstotek loma. Se
veda ie komisija predložila tudi precej na
svetov, toda o tem ne mislim pisati.

Mene zanima, kot sindikalnega odbornika, 
ali je bila pot. po kateri jo je ubral iz
vršni odbor podružnice v tej tovarni ko

ristna in umestna, ali bi po drugačni poti 
lahko dosegli enake in še boljše uspehe. Da 
je sindikat dolžan ob takih pojavih nekaj 
ukreniti — to je menda izven dvoma. Toda 
moje mnenje je, da ni bilo najbolj pametno, 
da je kar izvršni odbor podružnice sam iz
vršil pregled gospodarjenja. Takoj bom po
vedal, zakaj ne. Na lepem so se znašli vsi 
ostali organi, z delavskim svetom vred, iz
ven teh obravnav. Menim, da bi bilo bolje, 
če bi odborniki podružnice za isti način dela 
pridobili delavski svet in potem tam razči
stili stvar. Tako bi neposredno pomagali de
lavskemu svetu, da bi stvari bolj zagrabil, 
sedaj pa so ga nekako posadili na zatožno 
klop. Prepričan sem, da je prvenstvena na
loga sindikata, ne da »rešuje«, kadar gori, 
ampak da pomaga, vzgaja delavski svet, da 
stvar prav prime. Če delavski svet nikakor 
ne bi hotel sprejeti pobude, potem bi po
družnica morala obvestiti gospodarski svet. 
da bi nekaj pokrenil.

Pa naj še drugi o tem kaj povedo. Če 
nimam prav, povejte mi, v čem se motim.

— bos

ALI NAJ DOBE TUDI USLUŽBENCI DEL DOBIČKA?

Vsi smo uprav,teni,da ulltamo sadove 
shupnih naporov za boljše življenje

Kaj mislimo mi o tem? Nekaj besed 
k članku v 40. številki našega lista pod 
naslovom »Naj dobe tudi uslužbenci 
del dobička?«.

Pod tem naslovom pisec članka na
vaja, da so na razpravi o delitvi do
bička prišli do zaključka, češ da oseb
je v knjigovodstvu, komerciali, tehnič
ni pisarni in pomožno osebje zasluži 
le nagrado in da bi se še za to težko 
odločili, ker v zadnjem času niso bili 
preveč pridni. Iz citiranega je razvid
no, kot da so uslužbenci manj vredni 
člani delovnih kolektivov, ki nič ne

NEKAJ NEZDRAVEGA JE OKROG ODNOSOV V SVETU LAŠKO

Kadar grajaš — grajaj preudarno, toda ne vrzi puške v koruzo
Na ponoono pismeno željo tovariša 

G. P. iz Laškega, da o našem časopisu 
pograjamo sedanjega tajnika Krajev
nega sindikalnega sveta, objavljamo ta
le dopis:

»V juliju je tovariš G. E., bivši taj
nik KS Laško ugotovil, da prejema se
danji tajnik tovariš K. Z., tekstilni 
tehnik iz tovarne »Volna« v Laškem, 
občutne nagrade za svoje »sindikalno« 
delo. Takrat je napisal uredništvu »De
lavske enotnosti« dopis in prosil, da ga 
objavite. V tem dopisu piše:

»Na občnem zboru dne 25. maja t. 1. je 
bil izvoljen novi odbor KS Laško. Za taj
nika novega odbora je hil izvoljen K. Z. Na 
seji KS-a z dne 15. julija so sklenili, da bo 
prejemal novi tajnik entisočpetsto din me
sečne nagrade (to je letno 18.000.-—) vsi člani 
se čudijo, zakaj tolika nagrada, ko pa je 
prejšnji tajnik za to delo dobil le letno na
grado v znesku štiri tisoč dinarjev in je 
vestno ter skrbno opravljal svojo dolžnost. 
Zahteva novega tajnika po taki nagradi pa

ŠE O TISTIH, KI SO UMAZALI ČAST ŠPORTNIKA

HočeifiO dobre športnike 
- ne po športne črnoborzijance

Čundo se mi zdi, da niso doslej niti 
»Delavska enotnost« niti drugi časopisi 
povedali, kaj mislijo o »pritožbi« slo
venskega nogometnega miljcnčka »Od
reda« sedaj, ko so stvari dokončno raz
čiščene. Jaz mislim, da bi pa le morali 
nekatere stvari povedati.

Ugotovljeno je, da so se nekateri 
ljudje iz uprave »Odreda« bavili z 
umazanim podkupovanjem, hoteč na ta 
način zlesti v »ligo«. O tej stvari ne 
bi pisal, ker je bila javno ugotovlje
na, krivci so sprejeli kazni, javnost je 
tak način obsodila z nasvetom: hočemo- 
dobre nogometaše, ne pa športne črno
borzijance.

Toda, na nekaj pa nismo opozorili! 
Ko je uprava »Odreda« objavila svojo 
senzacionalno pritožbo (kar je bilo ob 
slabi vesti, ki bi jo morala imeti, pre
cej nesramno), so ti namigovali, češ da 
v drugih republikah zavestno ovirajo 
razvoj slovenskega nogometa (in so ria

vse načine naglaševali ta »slovenski 
nogomet«), tako kot da hočejo očitati 
neka narodnostna trenja med športni
ki. Hoteli so pritisniti na »slovenski 
nacionalni čut«, da bi si pomogli v 
»ligo«, misleč, da je slovenska javnost 
še vedno pod dojmom nekdanjih slo
venskih filistrov.

Io je tisto, kar jim jaz nad vse 
zamerim. Namesto, da bi se pošteno 
ukvarjal^ z nogometom (mislim tiste, 
ki so pač to počeli), so se ukvarjali s 
podkupovanjem in intrigami, na kon
cu, ko jim je vse to padlo v vodo, so 
pa prišli na dan z najnesramnejšo po
tezo; »zahtevali so hrambo zapostav
ljenega in oviranega slovenskega nogo
meta«. To pa je izraz skrajne moralne 
pokvarjenosti.

Jaz jih, slovenski delavec in navdu
šen ljubitelj nogometa zato tudi zelo 
obsojam. Mislim, da ne delam niko
mur krivice. Z. S. Ljubljana

je zgovoren primer, kako skušajo nekatere 
organizacije izrabljati z.a svoje osebne ko
risti. Toda tudi člani delajo napak! Na se
stanku se strinjajo, ko pa pridejo ven iz 
dvorane pa kritizirajo. To ni prav. ker smo 
vendar člani zavedne borbene organizacije, 
ki hoče imeti le odkritosrčne in pogumne 
člane. — Kaj pravite?

Na žalost je za ta poslani članek 
zvedel tajnik KS Laško (ker se je ured
ništvo po svoji dolžnosti moralo pre
pričati o resničnosti navedbe. Op. Ur.), 
šel k avtorju članka tovarišu G. E. in 
ga ozmerjal, ker se predrzne objaviti 
proti njemu tak članek. Tovariš G. E. 
se je ustrašil groženj ter je hitro vrgel 
puško v koruzo in poslal uredništvu 
priporočeno-ekspresno pismo, v kate
rem je takole pisal:

»Naslov vljudno naprošam, da članek pod 
imenom — socialna zavest tajnika KS-a ne 
priobčite v listu Delavska enotnost, ker po
datki niso točni niti resnični. Za storjeno 
uslugo se vam že v naprej zahvaljujem 'in 
beležim . ..«

O stvari se je zvedelo v Laškem. 
LTgotovili smo, da člani niso nič krivi 
kar se tiče dodelitve tako visokega ho
norarja, ker o tem. niso bili obveščeni. 
Novemu tajniku ni nagrade določil ce
lotni sindikalni svet, ampak sta se to 
kar med seboj domenila predsednik in 
tajnik. _ Že na prvi seji KS pa je to
variš K. Z. dejal, da ne sprejme dolž
nosti taznika brez mesečne nagrade. 
Na seji ni bilo govora o višini nagra
de, vendar je tovariš K Z. začel pre
jemati mesečno po 1500 din.

Priporočamo, da bi svet malo bolj 
poskrbel za delo in več pomagal po

družnicam in na ta način dosegel lepih 
uspehov, ker se z uspehi doslej ne mo
re ravno ponašati. Ko pa bodo nekaj 
napravili, pa naj razmišljajo, kdo je 
z uspehom največ doprinesel in naj ga 
takrat primerno nagradi, če je zaslužil 
tudi več kot bi bilo 1500 din. Toda za 
delo!

To bodi geslo sveta v Laškem.
G. P.

Samo nekaj pripomb! Tokratni do
pisnik je končno stvar pojasnil in tudi 
dobro povedal, kako naj se dodeljuje
jo nagrade. Čudimo pa se, kako to, da 
je tovariš G. E., ki je vprašanje načel, 
tako junaško vrgel puško o koruzo in 
ob jasnih ugotovitvah sebe postavil na 
laž. To ni pravi Tak način obravnave 
je povzročil, da smo članek spravili v 
koš in si mislili: kako so ljudje ne
sramni, poglejmo tale G. E. si nekaj 
zmisli, okleneta nekoga, ko mu pa zač
ne biti rvroče* pa vrže puško v koruzo. 
Tega ni treba več početi!

Uredništvo

doprinesejo k uspehom podjetij. To 
vendar ne drži! Vsako delo je častno 
in potrebno ter zasluži priznanje. V ko
likor je konkretnih primerov nedelav
nosti posameznih uslužbencev, so itak 
pristojni' organi dolžni, da jih kaznu
jejo. A na splošno se tega ne sme reči 
Tudi uslužbenci s svojim vestnim de
lom zaslužijo priznanje in to moralno 
in v tem primeru tudi materialno. Pod
cenjevanje dela uslužbencev nikakor ni 
v prid enotnosti delovnih ljudi. Miš
ljenje o njihovi manjvrednosti ni tova
riško. Vsi smo upravičeni, da uživamo 
sadove skupnih naporov za boljše živ
ljenje. P. AL, Šoštanj

PRI DOLOČANJU DOPUSTOV 
URAVNILOVKA NI PRAVILNA

Pred časom je sindikalna podruž
nica delavcev mestnih opekam v 
Ljubljani predlagala, da se dopuste za 
vse osebje določi po službenih letih in 
po teži dela. Na eni zadnjih sej je 
upravni odbor podjetja sklenil, da bo
do vsi upravičenci imeli enako po 14 
dni dopusta. S tem je upravni odbor 
zavrnil predlog sindikalne podružnice.

Izvršni odbor podružnice je o stvari 
ponovno razpravljal in sklenil, da iz
dela ponoven predlog za dodelitev do
pustov in obrazložil, da se ne strinja 
s tem, da se vsem upravičencem do
deli enak dopust. Člani izvršnega od
bora so prepričani, da bo upravni od
bor o novem predlogu tehtne.je raz
pravljal in upošteval vse tiste delovne 
okoliščine, ki jih moramo pri odmer
janju dopustov upoštevati. L. Š.

Dopisujte o 
Delavsko enotnost

O PREDSEDNIKU SINDIKATA KEMIČNIH DELAVCEV V LIBOJAH

Politično delo 6a nič ne briga
Pred dnevi so na seji upravnega odbora 

Keramične industrije v Libojah v prisot
nosti treh članov izvršnega odbora sindikal
ne podružnice obravnavali pritožbo proti od
povedi ključavničarju Hugu Klampfcrju. V 
tem članku ne želim obravnavati (razen ko
liko ni nujno, odpovedi, temveč želim opozo
riti na zelo škodljivo stališče predsednika

NESLANA SALA NA RAČUN TARIFNE POLITIKE

So stvori, Iz halerlh sc ne zbilo sol
Na vsake kvatre enkrat kam pišem. 

J a še takrat se tako dolgo pripravljam 
k pisanju, da me potem skoraj mine. 
Ne smete mi zameriti! Nisem navajen 
pisarjenja in zaio. se k tej stvari zelo 
težko pripravim. Rečem že kakšno, 
ampak napišem pa zloti je vo težko.

Danes bom vseeno tole napisal, kar 
me že nekaj časa žuli. Nekateri bodo

Nai se odtočne je začuje delavska misel in beseda!
(Nadaljevanje s 1. strani) 

sodimo po tem — napredno človeštvo 
pa kulturnosti ni nikdar drugače ce
nilo — potem tem načelom prostora 
>na vrhu lestvice* naše narodne kul
ture! Kakšen preporod bo to nekdaj, 
ko bodo za take stvari dozoreli še pra
vi oblikovalci v naši narodni kulturi!

Kaj pa ima to opraviti s >prolet- 
kultom* — to je z oboževanjem pri
mitivizma, neprosvetljenosti, prostaške 
robatosti, čemur je ideološka osnova 
najbolj pogosto lumpenproleterščina — 
kdo ve? Za delavce sta to dva svetova, 
dva nasprotna si svetova.

Toda tudi nekateri, ki iskreno po
magajo ustanavljati nova delavska dru
štva, nimajo vedno čisto jasnih pojmov 
prav kar se tiče tega »delavska dru
štva*. Vzroke za to je iskati v tem, da 
taki sicer dobronamerni tovariši, bo
disi na ustanvljanje delavskih društev 
gledajo samo kot na neko golo organi
zacijsko spremembo, torej suho prak
tično, ali pa gledajo delavski razred 
kot nekaj, kar obstoja o družbi samo 
za sebe, ne pa kot gonilna sila te druž
be. Seveda, eno in drugo jih pripelje 
do napačnega pojmovanja, kaj je to 
delavsko društvo.

In v takem napačnem pojmovanju 
je porojen dobršen del začetnih napak, 
ki jih opažamo pri ustanavljanju no
vih delavskih društev. Poglejmo si ne
kaj takih napak!

Nekateri naši tovariši odborniki so 
si recimo kar malo oddahnili, ko so 
zvedeli, da ustanavljamo >Svobode*. 
Toda zakaj? Mislili so, da se je sedaj 
sindikat »znebil* kulturnoprosvetnega 
dela in da bodo sedaj za ose kar o 
»Svobodi* poskrbeli. Kako napačno so 
gledali taki tovariši! Zveza »Svobod* 
je samo ena izmed organizacij delav
skega razreda, ki jo je narekovala po
treba in zato v ničemer ne menja sploš
nih družbenih in razrednih dolžnosti 
sindikatov. Sindikati so poklicani, da 
sedaj samo še bolj vestno in skrbno kot 
doslej bede nad tem, da bodo »Svobo
de* res delavska društva. Zato je ne
smiselno tudi govoriti o tem, ali so 
organizacijsko »Svobode* bolj delavske 
od dosedanjih sindikalnih društev. In 
eno in drugo so delavska društva. Po
stavlja pa se vprašanje, v koliki meri 
se tega delavstvo zaveda in kako od
borniki delavskih organizacij skrbimo 
za to, da je celotno delovanje društva 
dejansko prilagojeno potrebam in ho
tenjem delavstva. V mnogih sindikal-

afirmirale kot organizacije, ki dajejo 
ton našemu splošnemu kulturnemu do
gajanju. Tu je bilo treba naprej! Za
radi vloge, ki delavstvu pripada v na
šem kulturnem življenju in ki je ni 
mogoče izčrpati z nekim kulturno- 
limetniškim amaterstvom samih vase 
zaprtih sindikalnih društev. Razlika 
med prakso velikega števila dosedanjih 
sindikalnih društev in med tem, kar 
hočemo v bodoče, in pri čemer je »Soo- 
boda* prevzela vlogo prvoboriteljice, 
je v tem, da so bila dosedanja društva 
večinoma sama vase zaprta, brez za
dostnega vpliva med delavstvom in na 
ostalo javnost, sedaj pa gre za to, da 
postanejo žarišča naših splošnih na
prednih kulturnoprosvetnih prizade
vanji Temu pa naj »Svoboda* širše 
odpre pota! V tem velikem prizadevan jn 
pa za to zasluži tako pozornost, kot si 
jo je od prvih dni med delavci prido
bila in kakršno smo poklicani ohraniti 
in še povečati. Roman Albreht

nih društvih so se tovariši tega prema- | cej določno oži njihov pomen, ampak 
- zavcdah m tako je prišlo do neka- tudi na njihovo dejansko kulturnopoli- 
tenli slabosti, ki so obledele revolucio- | tično dejavnost, s katero se niso dovolj
nami delavski značaj nekaterim od ..................
teh društev. Temeljni vzrok temu je o 
splošni ozkosti takih društev po njiho
vih programatskih hotenjih in težnjah.
Trboveljski zlet in kongres pa sta po
kazala, kje je mesto delavskim dru
štvom v našem prosvetnem delovanju 
in »Svobode* so prevzele dolžnost pr- 
voboritelja za to mesto.

To se pravi, da gremo osi, ki dela
mo v delavskih organizacijah in ki so 
nam delavska kulturnopolitična strem
ljenja blizu, za tem programom, ne pa 
da pričnemo razpravo, kdo je bolj de
lavski. Stvar se postavlja tako: kaj pa 
je tisto, kar je bilo nedelavskega do
slej v našem kulturnoprosvetnem delo
vanju. In proti tistim stvarem in poja
vom je treba uperiti našo ost s skup
nimi močmi. Zakaj to tako poudarja
mo? Nekateri naši tovariši menijo, da 
bodo napravili >Svobodi* veliko uslu
go, če bodo povsod, kjer bo govora o 
dosedanjih delavskih društvih, »zarde
lis in da bodo hitro spremenili naziv 
društva. Ni bistvo o tem, ker ime sa
mo še nič ne prinese. Bistvo stvari je 
o tem, da vsa delavska društva posta
nejo res delavska in da jih bomo bolj 
kot doslej čutili o vsem javnem delo
vanju in, kar je najbolj važno, da bo
do delavci začutili, da so to društva, 
v katerih oni zažioe.

Zato tudi ni nobenega govora o raz
puščanju obstoječih društev, ampak o 
mestu, ki si ga morajo kot delavska 
društva priboriti v našem javnem delo
vanju. Prav tako se »Svobodi* ni treba 
z nikomer_ razmejiti, kot to nekateri 
mislijo, češ, da hodi »Svoboda* v »ze
lje* sindikatom, obstoječim društvom 
itd. Več ko bo organizacij,, ki bodo po
skrbele za prosveto delavstva, več dela 
bo opravljenega. To pa je tudi glavni 
smoter »Svobode*.

Se to! Ob ustanavljanju »Svobod< 
so nekateri zelo enostransko razumeli 
razliko med proizvodnim in področnim 
načelom o organiziranju delavskih 
društev. Na kaj mislimo, ko trdimo, da 
so bila doslej sindikalna društva pred
vsem zasnovana na proizvodnem na
čelu? Ne samo na to, da so bila matič
no tesno povezana za eno ali več pod
jetji, da so obstojala & glavnem samo 
v krajih, kjer so industrijska podjetja 
(kjer pa ne živi večina delavstva, ki 
v teh podjetjih dela), d asi že to pre

tekli, da stare stvari pregrevam, pa nič 
zato.

Dne 16. septembra je »Večer«, to je 
naš mariborski dnevnik, izbral za svoj 
vic kaj slabo šalo. Pošteno sem bil je
zen, ko sem jo prebral. Tudi drugi pri 
nas v tovarni so se jezili. Najboljše je, 
da vam kar ta vic povem: »Veste, otro
ci so izvolili tarifno komisijo in sedaj 
sestavljajo tarifni pravilnik za žepni 
drobiž, ki ga dobi vsak mesečno...*

Zamera gor, zamera dol — ta pa ni 
prava. To pa ni vic, ampak norčeva
nje iz delavcev. To je najmanj, kar 
lahko rečem, ni pošteno. Mislim, da 
se na tak način ne zbija šal na račun 
naše tarifne politike, kot si je to pri
voščil večernikov vicar. Kaj pa 'drugi 
mislite?

To je vse, kar sem hotel povedati. 
Če ne boste vrgli v koš, bom kar vesel.

J. P., tekstilni delavec, Maribor

sindikalne podružnice tovariša Viktorja Sta
niča v zvezi s to odpovedjo.

Uprava podjetja je že del j časa razmiš
ljala. kako odpraviti zastoje na prodornih 
keramičnih pečeh. Uvidela je, da bi bilo po
trebno zaposliti na delovna mesta premika* 
čev izučene ključavničarje, fci bi bili spo
sobni ob poškodbah na peči oziroma na vo
zičkih in premičnih napravah iste takoj po
praviti oziroma poškodbe pravočasno pre
prečiti ter a tem zmanjšati zastoje. Po ekle- 
Pu,.uPFaVre j®- bil na tako mesto premeščen 
tudi ključavničar iz remontnih delavnic tov. 
Hugo Klampfer. Njega pa so premestili ne 
samo zaradi omenjene potrebe, temveč tudi 
zaradi drugih okolnosti. Nekaj ključavni
čarjev so morali premestiti iz delavnic v 
proizvodnjo zaradi že prevelikih režijskih 
stroškov delavnic. Da pa premeste ravno 
Klampfer j a, so se odločili zato, ker ni bil 
dovolj discipliniran. Na delo ni hotel pri
hajati takrat. ko ie bila proizvodnja ogro
žena. Imel pa je tudi druge slabo&ti. Kot 
član DS ni redno noseča! sej &Ji kako dru
gače sodeloval pri delavskem upravljanju. 
Kategorično je odklonil Članstvo v mladin
ski organizaciji. Bil je član Partije na ee 
je izogibal vsakemu delu v sindikalni orga
nizaciji. Zaradi nedelavnosti in nepravilne
ga odnosa do partijske organizacije je bil 
izključen iz Članstva Partije. Uprava je to
rej predlagala, da se ga zaposli na novem 
delovnem mestu pri pečeh.

Tov. Klampfer s premestitvijo ni bil za
dovoljen ter ie sam zahteval odločbo o od
povedi (rekel je da >ma dve drugi službi, 
kjer bo mnogo bolje zaslužil kot pri nas). 
Cim pa je predel odpoved se je takoj zate
kel na OS Celje iskat zavetja in zaščite. 
Predstavnik OS je ne da bi se predhodno 
zanima) o zadevi, dejal Klampfer ju, na.i hodi 
na delo kar naprej, vse ostalo pa bo že on 
uredil. Sporočil je v podjetje da bo prišel

(Nadaljevanje na 3. strani)

ZA STANOVANJE GRE

Nepravilen odnos totarnishega vodstva
Rad/bi vas prosil za nasvet! Pred 

kratkim sem bil upokojen, stanujem pa 
v tovarniškem stanovanju. Pred kakim 
mesecem so me poklicali na upravo in 
mi rekli, da se moram preseliti dru
gam. Zdaj pa sem dobil enostavno pet
najstdnevno odpoved. Ali me lahko ta
ko enostavno postavijo na cesto?

Moja žena je sicer skupno s še sed
mimi dediči podedovala neko hišo v 
Mariboru. In v tovarni mi sedaj kar 
naprej očitajo, da imam svojo hišo in 
naj se preselim. Jaz vendar nisem proti

temu, da bi se selil, toda tako hitro pa 
vendar ne gre, kot mislijo v upravi. 
Bil sem že na stanovanjskem uradu in 
prosil, naj preselijo eno stranko dru
gam, toda tudi tam niso čakali samo 
name. Vprašam vas, ali so dolžni v to
varni počakati toliko časa, da jaz do
bim tam v hiši stanovanje. Jaz upam. 
da morajo. (Tudi mi smo prepričani, 
da morajo. Vsak drugačen postopek bi 
bil obsodbe vreden. Zanima nas samo, 
če upravni odbor podjetja ve, da ho
čejo svojega upokojenca kar takole po
staviti na cesto.) U. J., Ruše
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IZ MEDNARODNE POLITIKE I

AMERIŠKI DELAVCI V ČASU PREDVOLILNIH BOJEV

PRAVLJICA 0 RAZREDIH IIIRU
nepolitičnih sindikatih in blaženem kapitalizmu

uporabljajo za to, da bi delavci »vzljubili 
kapitalizem.. Skoro vsi ameriški Časopisi so 
polni velikih oglasov, ki hvalijo kapitaliste 
kot_ ljudi, ki so vse svoje življenje in vse 
svoje delo zastavili za dobrobit ljudstva.

Kdor bere te oglase, lahko spozna, da je 
združevanje delavcev v delavske organiza
cije najslabše, kar si sploh misliti moremo, 
da je kontrola nad delavskimi plačami ime
nitna stvar, nad cenami pa ne bi smela biti,

Ob Prazniku dela — kakor imenujejo v jem programu zapisano, da nimata *ničesar poselne tudi SsmrdjS po" sociallzmif3 pokehdne 
teo1 meadn'delom,einmka'Sli?alo,nlei.0. ?ku™ s političnimi delavskimi boji, to L seveda samo za d^latce tudT nis^ nič k"j
za delavske elalsnve Mio razvnel ' nh»Jnro°iJ ?* 6 !kPmun'zrao’P, socializmom., kakor prida, splošno zdravstveno zavarovanje diši -XI vsVe , a,so,v6 zel(’ razvnel Oba pred- imenujejo v Ameriki vsako napredno idejo, no komunizmu skratka vse /a kar sp de
SntrJt f,an(!ldat? T Stevenson s svojimi ki ne spoštuje blaženega miru med delom lavstvo bojuje že nekaj stoletij je sociali-
rlMWtkroVSmiTr?stošlkltannanel!ln«rer-|e!i ^ kapi,*!°"1- 1“ čv.rst0 *« drže tega pro stično, tujezemsko in neameriško, škodljivo nVhs prjs, 1 , n,apeLa )se ®1,e’ srama. Ni še dolgo tega, ko je Kongres in- za svobodno in napredno Ameriko«
?Lk! Prepričala delavce, kako bosta eden dnstrijskih organizacij izključil iz svojih Tako žrtvuie striček Sam delavski denar
L°L kot drugi skrbela za blaginjo delav- vrst nad 800.000 naprednih delavcev, ki so za hoj proti delavcem 

?a- StesvcH«0«. je kot svoj predvolilni go- bili. obdolženi sodelovanja s komunisti To In delavske organizaciiel Te na .sne sna-
laoZna:btth^4nr'tepVa ™

----- *’ T' 'msuvuiiu umeribKHi ueiavcev. v resnici pa je bilo to noma zanosi ene z n n ičevnrfiom 'Vrteče
nHr»d«a vlsoke dav.ke in za korup- dejanje zmaga bogatašev in biznismanov, nosti« v svojih vrstah Sindikalni voditelji 
pruatclj^ dtlaTce v ^sTto' odprli 1 °B ničesar jnL° hn?J hSfkT kap.i*alis,,e‘- j« čistijo in' še enkrat čistijo komuniste*,
so Zahtevam1 K”k° 80 jlb posluSali in kaj la™?v v enotno politično organizaei jn ®" k !.m u n i zonom ‘ ^"svečann ' nr iseVjn ^niso

šiii mmmmi
SiSliSli lisitinn

V glavnem se ' kregajo/ katero" organ i^ijH zaradi "sv^ih” dobičke™' ampak edinofe^« ha "dfsole uŽŽfiSŠA*'}’ 7;?"*'"PTŽ

»ovil? 6hj urS^eSvF^«
K S MfMMt CSMftSSt! ffrfofKB & t SSSttiStiKF* “:
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IZ NAŠIH ORGANIZACIJ

S PLENUMA REPUBLIŠKEGA ODBORA SINDIKATA DRŽ. USTANOV

Dosedanji natri za strahotne Izpite 
us užbencev je že zastarel

treba je nujno izdelati novega
Proučiti je treba možnost povišanja najnižjih plač — Bančni uslužbenci 
in uslužbenci zavodov za socialno zavarovanje ostanejo v sindikatu 

uslužbencev državnih ustanov
V nedeljo je v Celju zasedal plenum 

sindikata državnih ustanov Slovenije. 
Na plenumu so razpravljali o prevedbi 
uslužbencev in ugotovili, da bi bil pre
cejšen del uslužbencev lahko bolje pre
veden, če bi imel zadostno kvalifika
cijo. Ugotovili pa so, da je okrog stro
kovnega izpopolnjevanja uslužbencev 
veliko vezav.

Načrta za strokovne izpite ni. Dose
danji načrt strokovnih izpitov je zasta
rel in ne bi koristil strokovni izobrazbi 
uslužbencev. Načrt mora nekdo sesta
viti. Zvezni svet za zakonodajo odlaša 
s tem delom. Udeleženci plenuma so 
zato naročili predsedstvu Republiškega 
odbora, da poskrbi potom Centralnega 
odbora, da dobijo uslužbenci čintprej 
nov načrt strokovnih izpitov, samo 
predsedstvo pa, da podrobno prouči 
način strokovnega dviga uslužbencev.

Plenum je tudi ugotovil, da so naj

nižje plače uslužbencev premajhne. Po
oblastili so Republiški odbor, da pred
laga odgovornim organom povišanje 
najnižjih plač. V kolikor pa za to ni 
potrebnih sredstev, naj bi bil vsaj raz
pon med najnižjimi in najvišjimi pla
čami nekoliko manjši.

Plenum ni pristal na prpdlog, da bi

se bančni uslužbenci odcepili iz njiho
vega sindikata in ustanovili svoj sindi
kat. Za tako stališče ima dva razloga: 
posamezni sindikati pri nas se združu
jejo. ne cepijo, in bančni uslužbenci pa 
nimajo toliko posebnih problemov, ki 
bi jih v sedanjem sindikatu ne mogli 
rešiti. Prav tako se plenum tudi ne 
strinja s tem, da bi prešli uslužbenci 
zavodov za socialno zavarovanje v sin
dikat zdravstvenih delavcev in usluž
bencev, ker je njihovo delo izključno 
administrativno. Mnenja je celo, da bi 
morali uslužbenci Sveta za socialno po
litiko in ljudsko zdravstvo biti člani 
sindikata državnih ustanov in ne sin
dikata zdravstvenih delavcev. Mnenja 
pa so, da bi bilo pametno, če bi usta
novili poseben sindikat občinskih 
uslužbencev, saj je danes okrog 50.000 
zaposlenih, ki niso člani nobenega sin
dikata in bi se na ta način združili v 
svojo sindikalno organizacijo. oc

NA NOVEM GRADBIŠČU »GRADISA IMM« V LJUBLJANI 
SO USTANOVILI SINDIKAT

h ihor en moZ - vsi so organizirani
Ob litovi cesti v Ljubljani so pred 

dvemi meseci delavci »Gradisa« zgra
bili za krampe in lopate in začeli gra
diti velik stanovanjski blok. Dograjen 
bo predvidoma do Dneva republike pri
hodnjega leta.

Še dobro nisp vsi zagrabili za delo 
in se med seboj spoznali, že so ugo-

IZ DELA REPUBLIŠKEGA ODBORA 
SINDIKATA DELAVCEV IN USLUŽBENCEV TRGOVSKIH PODJETIJ

V VSEH PODJETJIH SO NA ČLANSKIH SESTANKIH 
RAZPRAVLJALI 0 TARIFNIH PRAVILNIKIH IN SO ČLANI LAHKO 

SAMI POPRAVLJALI NAPAKE, STORJENE V OSNUTKU
Najvišje in najnižje plače — Povprcček plač in premije — Presežek bodo 
razdeljevali upravni odbori — Tarifnim pravilnikom so morala podjetja pri
ložiti tudi zapisnik članskega sestanka — Samovoljno poseganje Trgovinske 

zbornice v tarifno politiko
Prejšnji teden je imelo sejo predsedstvu 

Republiškega odbora sindikata delavcev i$ 
uslužbencev trgovskih podjetij Slovenije 
Razpravljali so predvsem o tarifni politik) 
v trgovskih podjetjih.

Republiški odbor se je odločil za tale vo
dilna načela pri obravnavi tarifnih vpra
šan j.

avifnemu pravilniku priloži tudi zapisnik 
•lanskega sestanka, na katerem je bil pra- 
vilnik sprejet.

Nerešeno je pri tarifni politiki ostalo 
vprašanje povprečka plač za podjetja zuna
nje trgovine. V teh podjetjih so namreč za
posleni ljudje z višjo strokovno izobrazbo 
in bi bilo treba določiti višji povpreček. 

Dobiti je treba pravilno sorazmerje med kot v ostalih podjetjih. V Sloveniji so to
posameznimi trgovskimi panogami (podjetja rešili -- *-• — ----- 11-----
zunanje trgovine, grosistu '™""na 1
in krajevna podjetja). Poskrbeti za to. 
povpreček plač ne znese dosti nad <ciHi di
narjev. Vsako podjetje, ki določi v tarifnem 
pravilniku plače nad splošnim povprečkom. 
mora dokazati, da so v prvem polletju 
ustvarili tak presežek plačnega fonda, ki bo 
zagotavljal tako visoke plače.

Presežek naj se plačuje procentualno na 
višino plač. Delitev presežka razdele sami 
upravni odbori podjetja. Za ta načela sp se 
odločili skoraj v vseh podjetjih. Podjetja 
nai v tarifnih pravilnikih predvidijo pre
mije. ki naj so izplačujejo vsak mesec po
sebno zaslužnim uslužbencem. Te premije 
naj hi se izplačevale ne glede na višino 
ost varjenega plačnega fonda.

O sestavljanju novih tarifnih pravilnikov 
se je pokazalo, da so uspeli doseči pravimo 
sorazmerje med posameznimi panogami tr
govine. Tako se gibljejo najvišje plače pri 
izvoznikih od 14.500 do 19.000, pri grosistih 
od 14.000 do 16 000, v trgovini na drobno o<l 
12.000 do 15.000 in pri krajevnih podjetjih 
okrog 9000 dinarjev. Najnižje plače niso 
manjše od 5500 dinarjev, pri prodajalcih pa 
6000 dinarjev.

V nekaterih podjetjih so določali nesoraz
merno visoke plače Tako so si na primer 
pri podjetju »Commerce« določili povprečje 
J,‘>.699 dinarjev. Republiški odbor tako viso
kih plač ni dopustil. Tako nesorazmerno vi
soke plače povečujejo namreč tudi socialne 
dajatve, saj mora socialno zavarovanje v 
primeru bolezni izplačevati oskrbnino po ta
rifnih postavkah in tudi zato niso take pla; 
če samo stvar kolektiva. Ponekje so hoteli 
Pa še kar gibljivi del plače, ki so ga doslej 
dobivali, vnesti v osnovno plačo. Tudi s 
tem se Republiški odbor ni mogel strinjati.

Pohvalno je. da so v vseh podjetijh raz
pravljali o tarifnih pravilnikih na sestan
kih in da so delavci sami popravljali napake. 
Tako so pri podjetju »Hrana« v Ljubljani, 
recimo, nekateri stremeli za tem. da dobe 
vsi enake plače Delavci so glasovali proti 
temu. Tak način obravnave tarifnih pravil
nikov je v dobri meri zagotovil Republiški 
odbor, ki je zahteval, da vsako podjetje k

TEDEN
RDEČEGA KRIŽA

bo v dneh od 5. do 12 oktobra

V dneh od 5. do 12. oktobra bo Te
den Rdečega križa. V tem času naj 
tudi sindikalni odborniki pomagajo od
bornikom Rdečega križa pri spoznava
nju članstva z nameni in cilji RK in 
naj pomagajo pri denarnih zbirkah. V 
prvi naslednji številki bomo o tem ob
širneje pisali.

losami (podjetja j rešili na ta način, da so predlagali, da naj 
drobna trgovina J dnevnice ne gredo iz plačnega fonda. Go- 

Poskrbeti za__t_o. da spodarskemu svetu pa bodo predlagali, da 
se povprečeč. za podjetja zunanje trgovineza
spremeni. Vendar bo to možno upoštevati 
šele pri sestavi novega tarifnega pravilnika.

Stvar pa je hotela Trgovinska zbornica 
FLFl.j reševati po s, oje in je napravila 
precejšnjo zmešnjavo. Kar poslali so okrož
nico, v kateri so sporočili, da se je Trgo
vinska zbornica dogovorila z Gospodarskim 
svetom, da lahko izvozna in uvozna pod
jetja zaprosijo pri_ Gospodarskem svetu vla
de FLRJ za povišanje povprečja plačnega 
fonda za 2.VV«. Pri tem so navedli, da je lo 
posebna zasluga Trgovinske zbornice FLR.T. 
O tem piše potem dobesedno takole: »S tem 
stališčem so seznanjeni tudi sindikati, da bi 
ob sprejemanju tarifnih pravilnikov ne de
lali težav*.

Predsedstvo Centralnega odbora sindikata 
delavcev in uslužbencev trgovskih podjetij 
pa je že na seji 27. avgusta zahtevajo, da 
se povpreček plač v podjetjih zunanje trgo
vine poviša.

V podjetjih so po tem pismu Zvezne tr
govinske zbornice čakali s tarifnim pravil
nikom in je nastala precejšnja zmešnjava. 
Seveda bo treba to vprašanje rešiti, toda ne 
na način, kakor ga je hotela reševati Zvezna 
trgovinska zbornica. J. L.

tovili, da jim nekaj manjka — sindi
kat. Sklicali, so delavsko zborovanje in 
izvolili pripravljalni odbor za pripravo 
občnega zbora.

Najboljši delavci so začeli agitirati 
in pripravljati članstva za ustanovni 
občni zbor podružnice. Zamudniki ali 
taki. ki niso v celoti razumeli vloge 
sindikalne organizacije, so iskali zaup
nike, da se vpišejo v članstvo. Kolek
tiv je namreč sklenil, da se bodo v or
ganizacijo vpisali vsi še neorganizira
ni člani kolektiva.

Zbor 80 delavcev in uslužbencev, 80 
zarjavelih obrazov, je prišlo na občni 
zbor podružnice. Z zadovoljstvom je 
poročal predsednik pripravljalnega od- 
borjj: iV tem času se je oključilo o na
šo organizacijo 55 novih članov. S tem 
smo dosegli, da smo kakor en mož vsi 
organizirani.« Pogovorili so se o pred- 
stoječih nalogah, izvolili stoje vodstvo 
in sprejeli vrsto važnih sklepov. Res 
dobro so začeli. S. A.

Kaj neki premišlja mali Jure? Zvedel je. da je njegov očka član Delavskega 
sveta. Sedaj pa mu ne gre v glavo, kaj je to in zakaj so taki soeti. — Kdo 
mu bo razvozljal to uganko. — Mati? Seveda, saj je ponosna na svoj

delavski rod.

IZ DELA REPUBLIŠKEGA ODBORA SINDIKATA LESNIH DELAVCEV

GradDeni delavci na! dobe olroShe doniade 
vozniki pa nai bodo socialno zavarovani

Republiški odbor sindikata lesnih delavcev 
to dni rmslal Začasnemu nrlhorn Remihi i-je te dni poslal Začasnemu odboru Republi 

škega zavoda za socialno zavarovanje dva 
predloga.

V prvem predlaga, naj bi dobili tudi grad
beni delavci, ki so zaposleni pri gradnji 
gozdnih cest, otroške doklade. Izšla je nam
reč uredba, po kateri imajo pravico na otro
ške doklade le tisti gradbeni delavci, ki so 
imeli prvega decembra lanskega leta skle
njene pismene delovne pogodbe. Gradbeni 
delavci pri lesno industrijskih obratih na 
Bledu, v Brežicah in Ribnici pa so sezonski 
delavci, ki so se že prej ustno dogovorili, 
da bodo prišli delat, kadar jih bo podjetje 
potrebovalo. Sklenili pa niso pogodbe, ker 
podjetja sama še niso vedela, če bodo imela 
kredit za gradnjo. Ti delavci so potemtakem 
prav tako upravičeni na otroške doklade in 
ne bi bilo prav. če bi jih prikrajšali zaradi 
tega, ker prvega decembra niso sklenili pis
mene pogodbe

V drugem predlogu pa ge Republiški od
bor zavzema za voznike. Ti so v bistvu 
gozdni delavci, ki so kupili na odplačilo ko
nje od lesno industrijskih podjetij, ker se 
jim vzdrževanje konj čez vso poletje ni

Halo podružnic le, hi so v zaoslanhu 
s piatevanlem članarine

Je pa še nekaj takih, ki jim je urejeno finančno^poslovanje kaj malo mar
Pri železničarjih se skoraj vse podružnice 

zavedajo da je urejeno finančno poslovanje 
prvi pogoj uspešnega notranjega dela orga
nizacije. Pri vseh podružnicah pa le ni tako.

Republiški odbor ie že večkrat svetoval 
podružnici v Stični, naj uredi finančno po
slovanje Pri njih pobirajo članarino kar 
pavšalno po trideset dinarjev od vsakega 
člana, pa naj bo to šef ali prometnik, ali 
pa pomožni delavec. Prepričani smo, da bodo 
tudi v tej podružnici stvari uredili. Kar nič 
prav pa jim ni, če jim poveš, da so kar se 
tega tiče med dolejskimi podružnicami naj
slabši. Krivico pa bi jim delali, če bi rekli, 
da so slabši od podružnice v Ribnici. Ta 
podružnica ni poslala obračunov in člana
rine od začetka leta. Obljubili so, da bodo 
to čimprej uredili Tudi v podružnici Ruta 
so že večkrat sklenili, da bodo uredili fi
nančno poslovanje in poslali obračun sindi
kalnih znamkic No, med take podružnice 
spada tudi podružnica Elektro-trakcijske ba
ze v Št. Petru na Krasu. Iz te podružnice 
niso poslali obračunov in kvot zato. ker ni
majo tiskovin! Prepričan sem, da Jim niti 
članstvo, še manj pa odborniki naših po
družnic širom S ovenije tega le ne morejo

vem, da se temu pridružujete tudi vi, da v 
teh podružnicah mislijo, da je finančno po
slovanje zgolj blagajnikova naloga, ne pa 
stvar vsega izvršnega odbora. J. S.

splačalo. Kadar je spravilo lesa — in to je 
le manjši del leta — vozijo, sicer pa so za
posleni kot sekači ali nakladalci. Takrat, so 
tudi socialno zavarovani.

Lesno industrijsko podjetje na Bledu je 
bilo pripravljeno plačevati tudi za voznike 
po družbenega prispevka, na Ministr
stvu financ pa se s tem predlogom niso stri
njali. Republiški odbor predlaga., da so voz
niki zavarovani tudi takrat., kadar vozijo in 
da plačujejo podjetja zanje po 106V» družbe
nega prispevka.

JESENIŠKI DELAVCI 
SO IZVOLILI PREDSEDNIKA 

RUDOLFA JANKA 
ZA DELEGATA VI. KONGRESA

Na nedeljski okrajni partijski kon
ferenci so jeseniški delavci izvolili za 
svojega delegata na VI. kongres KPJ 
med drugimi tudi našega predsednika 
tovariša Rudolfa Janka. Okrajne par
tijske konference se je udeležil tudi 
sekretar CK KPS tovariš Miha Ma
rinko.

BORIMO SE VSI SKUPAJ ZA CIM VEČJE ŠTEVILO NAROČNIKOV

Izvršni odbori podružnic zbiralo 
naročniHc za DELAVSKO ENOTNOST
Iz številnih podružnic nam poro

čajo, da so sklenili v času tekmovanja 
v čast kongresa Partije pridobiti večje 
število naročnikov za naš lisi. Mi smo 
takih vesti veseli. In prav je tudi tako, 
saj naš časopis rabi sleherni delavec 
in uslužbenec, še posebej pa odborniki 
organizacije in člani delavskih svetov. 
Povsod tam, kjer se izvršni odbori po
trudijo nabirati naročnike, tudi uspejo. 
Kar naštejmo nekaj podružnic, ki so 
v zadnjem času zbrale več naročnikov: 
Sindikalna podružnica delavcev Ce-

PolitiCno delo da nič ne briga
Nadaljeoanje z 2. strani

na obisk. To naj bi bil njegov prvi obisk 
v zadnjih letih Vsi v kolektivu si zelo že
limo. da nas predstavnik OS vsaj enkrat v 
parih letih obišče. Se bomo ob t.ej priliki 
pomenili še o drugih stvareh, predvsem pa 
o tem, da je treba v prvi vrsti nuditi za
ščito dobrim delavcem, ki so marsikje še 
brez dela, ne pa dajati potuho slabim delav
cem. Zaradi potuhe, ki jo je Klampfer do
bil na OS se je potem pritožil na odpoved, 
navzlic temu. da je sam zahteval prekinitev 
delovnega razmerja. O pritožbi tovariša 
Klampferja na službeno odpoved je na seji 
razpravljal UO podjetja. Na seji pa sta bila 
prisotna poleg predsednika sindikalnega od
bora še dva predstavnika sindikata. Upravni,,t;,<. i_ ,,,_____ ___verjeti. Kaj pravite vi. bralci, k takemu j odbor podjetja se .ie strinjal s sklepom upra- 

finančnemu poslovanju! Moje mnenje je in ve, da se tov. Klampfer premesti. Nikako

šele splošnega zdravstvenega zavarovanja.
Vse to je »socializem, socializem pa je bogo
kleten. sovražnik demokracije in napredka 
torej sovražnik ameriških delavcev«. O, ka
ko je bogatašem dopadljiva ta ideologija!

Dejali smo že, da je mnogo voditeljev 
delavskih organizacij nasedlo tem »poštenim 
kapitalistom«. Na zadnji letni skupščini 
A "FL je bilo največ govora o »rdeči nevar
nosti« v Ameriki, pa tudi v svetu. Letno 
skupščino CIO pa je prišel pozdravit celo 
kardinal Spellman. ki je pred nedavnim kot 
pokrovitelj evharističnega kongresa obiskal 
Franca in mu prijateljsko stiskal roko, kar
dinal Spellman. ki ga slovenski delavci po
znamo kot enega na j večjih sovražnikov de
lavskega gibanja na svetu. Kako je to vse 
skupaj podobno argentinskim sindikatom, 
ki zahtevajo, da papež preglasi bogatinko 
Evito Peron, umrlo ženo diktatorja Argen-
tine, za nič manj in nič več kot — svetnico. Tako razdrobljeno, neenotno in politično

V predvolilnih bojih pa ne slisimo samo siai)0 razgledano je ameriško delavstvo. Za- 
tarnanja zaradi »rdece_ nevarnosti« in gesel ------- 1—-- *■—-- —

bi si pridobili njihove glasove. Obenem pa 
je napisal tole: »Če hoče delavski svet zma
gati/ se bo pač mora! pobrigati za svojo 
delavsko stranko. Mi delavci si moramo sa
mi priboriti večji kos kruha. Naša strokov
na organizacija se bo morala pobrigati tudi 
za svoj politični program. Kadar bodo naši 
delavski voditelji spoznali, da je to njihova 
glavna naloga, takrat bomo postali politič
na sila in takrat bo za vedno odklenkalo 
starim" kapitalističnim strankam, ki varajo 
ameriško ljudstvo pri vsakih volitvah s 
praznimi obljubami.«

Mnogo je v Ameriki delavcev, ki mislijo 
tako kot Anton Chater, toda »demokracija 
jim ne pusti do besede. Če pa bodo hoteli 
ti Antoni uspeti, bodo pač morali napraviti 
red v delavskih sindikatih, ne pa čakati, da 
bodo njihovi voditelji šele spoznali, kako 
potreben je razredni boj.

po razrednem miru Tu in tam se zasliši 
tudi klic, ki zahteva združenje delavcev v 
enotno stranko, klic, ki se nikakor noče 
potolažiti z »blaženim kapitalizmom«. Pred 
sednik rudarske zveze je v svoji poslanici 
oh Prazniku dela napisal: »Ameriško delav
sko gibanje je danes v nevarnosti, zato se 
moramo združiti proti tistim, ki nas hočejo 
uničiti in vzpostaviti moderno suženjstvo. 
V deželi imamo sile. ki ne bi dvakrat po
mislile. preden bi prodale demokracijo in 
napredek za svoje kupčije. Ti politiki in 
menjalci denarja nimajo nobenega učinko
vitega nasprotnika tudi v našem delavstvu 
ne. Naše delavsko gibanje je neenotno. Je 
družina, ločena med seboj. Voditelji ameri
škega delavskega gibanja blebetajo, čebljajo 
in klepetajo, grdo gledajo drug drugega in 
izgovarjajo strupene in nepomembne bese
de.- Obenem pa je predsednik rudarjev po
hvalil članstvo delavskih zvez, ki si želi 
•notne in močne organizacije.

Neki Anton Chater je napisal članek, v 
katerem pravi, da republikanci in demo
krati obetajo delavcem vse mogoče, samo da

radi tega tudi ni sposobno nastopiti na vo
litvah samostojno s svojim kandidatom in 
naprednim programom. In če bi nastopila 
60-milijonska delavska armada enotno na 
politični pozornici, potem bi za vselej od
klenkalo ^slabemu in dobremu kapitalizmu«, 
republikancem in demokratom. Dokler pa 
tega ne napravijo, se bodo pač morali za
dovoljiti s praznimi obljubami obeh kandi
datov.

Kako so te obljube prazne in demagoške, 
kako so > predvolilne«, nam zgovorno priča 
tale primer:

Na Praznik dela je imel demokratski 
kandidat Stevenson več govorov v Michiganu. 
Med drugim je tudi izjavil, da bo, ko pride 
na oblast, »zavrgel Taft-Harfleyev zakon in 
ga nadomestil z novim«. Torej je že napra
vil korak naprej. Prvotno je namreč trdil, 
da bo ta zakon le popravil. Ko je govoril o 
novem zakonu, je svaril delavce, naj ne 
dopustijo, da bi bila zaradi stavk ogrožena 
varnost naroda«. To pomeni, če bo »ogro

žena varnost naroda . pod to »ogroženostjo-- 
pa si lahko mislimo marsikaj, ,se bodo mo
rali delavci vrniti na delo, pa če bodo v

stavki zmagali ali ne. Stevenson je tudi po
zval delavce iu delodajalce »naj vržejo pu
ške na mizo«. To pomeni, naj se delavci 
spoprijateljijo s svojimi »poštenimi kapita
listi, ki nikoli niso želeli nič drugega kot 
blaginjo ameriškega delavstva«.

Tudi Eisenhower, predsedniški kandidat 
republikanske stranke, je imel na Praznik 
dela pred delavci govor. Nastopil je na 
združenju pismonoš in ostro napadel demo
krate, ki so zagotavljali pismonošem, da jih 
bodo republikanci odpustili iz službe, če bo
do oni zmagali. Obsodil je Stevensona, da 
hoče s prisilnimi ukrepi zatreti delavske 
spore in pozval poštarje naj volijo njega.

Delavske organizacije so nekaj časa po
slušale oba tabora, končno pa so se odlo
čile. Takole so sklenile: — Pod republikan
ci je prišlo do velike gospodarske krize — 
med 20-letuo vladavino demokratov pa krize 
ni bilo, Eisenhower se je pogodil s Taftom, 
ki je ideolog protidelavskega gibanja, Ste
venson pa zagotavlja, da bo odpravil oso
vraženi Taft-Hartleyex^ zakon — zato bomo 
volili Stevensona. Obe največji delavski or
ganizaciji, Kongres industrijskih organiza
cij in Ameriška federacija dela, sta poslali 
priporočilno pismo ameriškemu delavstvu, 
naj voli kandidata demokratske "stranke. 
Toda s tem še ni rečeno, da bodo delavci 
Stevensona ros volili. Leta 1950 so delavske 
organizacije pozivale delavce, naj nikar ne 
volijo republikanskega vročekrvneža Tafta 
v senat. Pa je Taft le zmagal. In največ 
glasov je dobil ravno v delavskih središčih.

Ko tako razmišljamo o ameriških delav
cih in buržoaznih strankah, ki jih snubijo 
in jim obljubljajo vse mogoče dobrine, se 
nam nehote vsiljuje misel, ki jo je prepro
sto in odkrito napisal Anton Chater.

— Ali delavci si moramo sami pribojevati 
večji kos kruha. In če hočemo to doseči, se 
bomo pač morali pobrigati za svojo delav
sko stranko. Le tako bomo postali politična 
sila in takrat bo odklenkalo starim kapita 
lističnim strankam, ki varajo ameriške de 
lavce pri vsakih volitvah s praznimi ob
ljubami. —16

pa se s tem ni hotel strinjati tov. Stanič, naš 
predsednik sindikata. Trdil je, da ni prav. 
Tovariša predsednika sindikata so opozorili 
na nedelavnost tov Klampferja tako v de
lavnici, v DS, v sindikalni organizaciji, mla
dinski itd. Na vse to pa je on. kot pred
sednik sindikata dejal, da ga politično delo 
nič ne briga in da gleda delavca sam0 s 
strokovnimi očmi. To njegovo »strokovnjaško 
ocenjevanje« ni tudi navsezadnje strokov 
njaško, temveč zgolj familiarnot Take stva
ri je tov. Stanič že večkrat napravil. Pred 
meseci je na eni izmed sej DS zagovarjal 
Slavka Grobelnika in Avgusta Šinka, ki za
radi prekomernega popivanja s svojim ne
pravilnim odnosom do dela marsikdaj ogro
žata normalno obratovanje obrata. Tudi za 
ta dva ie trdil da sta dobra delavca in ne
dolžne žrtve »brezčutnega alkohola«. Tovariš 
Šinko se navzlic obljubi predsedniku sindi
kata ni poplavil. Pred nekaj dnevi je bil na 
delu tako pijan da so ga morali poslati do
mov. Takoj naslednji dan pa je zopet ne
opravičeno izostal Naš predsednik sindikata 
pa jih zagovarja in istočasno poudarja- da 
ga politično delo v podjetju nič ne briga. 
To bo sicer tudi držalo. Do danes še ni iz
vedel niti ene politične naloge. Sestanka sin
dikata že ni sklical dva meseca. Verjetno 
niti ne ve. da odkar je odšel tajnik sindikata 
na orožne vaje oihčč ne piše zapisnika in 
sestavlja tekmovalnih poročil. Tudi na te
renu nič ne dein. Res se torej sploh ne bri
ga za politično delo, tako v tovarni, kakor 
zunaj nie. kjer živi.

Poleg vsega tega pa je še zelo predrzen. 
Na seji je nastopil zelo razburljivo in z ne
korektnimi besedami. Šel je celo v take 
skrajnost, da ie začel obravnavati osebne 
stvari, ki so se dogodile pred nekaj leti, če 
so se sploh dogodile!

O tem predsedniku sindikata se bodo mo- 
stvari, ki so se dogodile pred nekaj leti. če 
nočejo, da ne bo nekdo v imenu sindikata 
delal takih napak. Jože Dvojmoč

Izredni občni zbor v »Industriji 
kovinskih izdelkov« v Mariboru

Nedavno tega je bil v »Industriji 
ko.inskih izdelkov« v Mariboru izreden 
občni zbor sindikalne podružnice. To 
je bil prvi primer v kovinski stroki 
sploh.

Izreden občni zbor so sklicali za
radi nedelavnosti sindikalnega odbora. 
Krajevni odbor bo pa sedaj skrbel, da 
bo novemu odboru bolj pomagal.

mentarne Anhovo 25 novih naročnikov, 
sindikalna podružnica rudarjev n Laš
kem 108, Področni odbor gozdnih de$ 
laoceo o Konjicah 24, sindikalna po
družnica delavcev na žagi Pohorje o 
Sloo. Bistrici 26, sindikalna podružnica 
pri Elektro Maribor 27.

Te podrnžniške izvršne odbore mo
ramo vsekakor pohvaliti. Oni skrbe 
tudi na ta način za vzgojo članov in so 
lahko za primer drugim podružnicam, 
ki v tem pogledu še niso dosegle za
želenih uspehov.

V pismu, ki ga nam je pisal Po
dročni odbor gozdnih delaoceo iz Ko
njic so na koncu tudi sporočili, da 
upajo, da bodo tekom tega meseca pri
dobili še več naročnikov Doslej so jih 
pridobili že 24 novih. Toda ne mislijo 
se s tem zadovoljiti. Hvale vredno je 
(udi prizadevanje tovariša Jaoernik 
Karla iz Črešnjevca pri Slovenski Bi
strici, ki poroča, da je pridobil 26 no
vih naročnikov, zaradi tega tker vidim, 
da je res potrebno, da naši delavci 
malo oeč čitajo in se sez.nanijo s tem, 
kaj se godi po soetu in oedo, kakšne 
pravice ima jo in kaj ose so pridobili 
o teh letih«!, kakor pravi v svojem 
pismu.

V tem mesecu in tudi pozneje bomo 
vsekakor mnogo storili za to, da dvig
nemo število naročnikov, kar bo v 
splošno korist delovnih ljudi in priza
devanja po kulturnem napredku.

V današnji prilogi 
našega tista

OBZORNIK
bomo brali med drugimi tudi tele 
članke:

Pismo tovariša Janka Rudolfa, 
predsednika Zveze sindikatov za 
Slovenijo vsem članom in odbor
nikom sindikalnih organizacij.
Pravila zveze delavskih prosvet
nih društev »Svoboda«.
Ob volitvah v skupščine zavodov 
za socialno zavarovanje.
Delavski sveti in upravni odbori 
v številkah.
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PIŠEJO NAM

Starši In vzgojitelji oremaio snrbe za to, 
itahšeu jtoKlic sl hod« izbrali nlthovl otroci

* Razmišljanja o bodočnosti naših otrok

GOSPODARSKE NOVICE

TUDI O ZUNANJIH TRGOVSKIH ZVEZAH MORA SKLEPATI 
DELAVSKI SVET

šhodiiira In nesolidna |e vsa it a bahavost
V nekaterih podjetjih na široko razsipajo, potujejo v inozemstvo, naročajo 

telefonske pogovore za inozemstvo, vse zaradi »reprezentance«

O ZAPOSLITVI ZAČASNO NEZAPOSLENIH

Zaposlitev začasno nezaposlenih
le naša skuona na osa

Podjetja zaposlujejo nove delavce mimo posredovalnice za delo — Neka
teri upokojenci so še vedno zaposleni in imajo dvojne prejemke

ČUDNO GOSPODARSTVO NA ŽELEZNICI

Opeko so prodaiali, za nove stavbe 
pa io hnpnleio in vozijo od daleč

leta odpočije? V podjetjih pa marsikje tega 
ne razumejo, pozabijo pa tudi, da ie precej 
ljudi brez d da Samo v železarni na Jesej 
nicah je sed.-.j 99 upokojencev, po drugi 
strani pa sprašujejo, kje bodo zaposlili ab
solvente svoje industrijske ftole.

Na izpraznjena mesta upokojenih delav
cev in uslužbencev, ki so sedaj še vedno v 
delovnem razmerju, pa bi lahko zaposlili 
šibkejše delavce in invalide, velikokrat pa 
tudi žene. Tako bi omilili brezposelnost in 
skoraj vsi oskrbovane: bi se lahko zaposlili.

JAVORN1ŠKI DELAVCI GRADIJO
SPOMENIK PADLIM BORCEM
Dejavnost delavcev javorniških va

ljarn že precej časa nadkril juje de
lavsko dejavnost v ostalih obratih je
seniške železarne. V zadnjem času so 
se javorniški delavci odločili, da bodo 
postavili spomenik padlim borcem. 
Priredili so tombolo, katere čisti do
biček so namenili gradnji spomenika. 
Dnevno se zbirajo na gradbišču spo
menika ne le člani Zveze borcev, am
pak tudi ostali delavci javorniške va
ljarne, ki hočejo s prostovoljnim de
lom čim več doprinesti, da bi bil od
krit že 29. novembra — na Dan re
publike. P. U.

TEŽAVE ANGLEŠKEGA GOSPODARSTVA

Proimdfim angieshe 
ichslilnc mtiiistriie je 

vedno nianiSa
Angleška bombažna Industrija proizvaja za 
tretjino manj kot lani — Brezposelnost je 

vedno ve#a

V letošnjem poletju se je tekstilna trgo
vina na drobno v Angliji nekaj povečala. 
To pa še ni znak. da bi se položaj angleške 
tekstilne industrije zdaj popravil. ,Xa naj
boljšem je še volnarska industrija. Toda 
volne potrošijo še vedno 27“/» manj kot pa 
julija 1950 Najslabše je v angleški bombaž
ni industriji Po statističnih podatkih je 
proizvodnja v bombažni industriji padla le
tos za tretjino rin d\'e tretjini v primeri z 
istim obdobjem lanskega leta. Nič bolje ni 
v bombažnih in mešanih bombažnih tkalni- 
tah in tkalnicah umetne svile. Proizvodnja 
je za celih 43°/. pod lansko.

Razumljivo je, da je zaradi zmanjšanja 
proizvodnje tudi večja brezposelnost. Avgu
sta meseca je bilo v angleških tekstilnih to
varnah zaposlenih 2G2.S00 delavcev, medtem 
ko je hilo novembra lanskega leta zaposle
nih _ ,120.880 oseb.

V se . to kaže, da ho morala Anglija prej 
ali slej prepustiti svoj monopolni položaj v 
proizvodnji tekstilnih proizvodov tistim dr- 
zavam. ki imajo ugodnejše pogoje zaradi 
bližine surovinskih baz in središč.

Izbira poklica je brez dvoma naj
važnejši korak v življenju dečka ali 
deklice. Naša mladina se danes odloča 
za različne poklice ali po naključju, po 
željah staršev ali pa po prigovarjanju 
prijateljev in znancev. To je seveda 
razumljivo, ker otrok, ki dokonča nižjo 
gimnazijo, še ne pozna dovolj življenja 
in posameznih poklicev.

Starši in vzgojitelji posvečajo usmer
janju mladine v poklice danes vse pre
malo pozornosti. Zavedati bi se pač 
morali, da povzroči izbira nepravilnega 
poklica lahko mnogo težav mlademu 
Človeku.

Naši otroci danes še vse premalo 
poznajo različne vrste poklicev, ali pa 
jih poznajo zgolj enostransko. To je 
pač tudi krivo, da dijaki pogosto pre
hajajo iz ene šole na drugo, vajenci pa 
iz ene stroke v drugo stroko.

Današnja doba zahteva, da posta
vimo vsakega človeka na pravo mesto, 
da vsak mladinec dobi delo, ki ga bo 
res dobro opravljal — družbi v korist 
in sebi v veselje.

Danes je v naši državi poklicno 
usmerjanje mladine šele v razvoju. 
Zato naj bi začasno, dokler se to pod
ročje ne razvije, pri poklicnem usmer
janju mladine pomagali tudi vzgoji
telji, ki so med šolanjem nenehno spo
znavali duševni razvoj otroka, njegove 
duševne interesne zmožnosti, njegovo 
nagnenje k določenemu udejstvovanju 
izven šole, ki so bili v stalnem stiku 
z otroki in starši.

V poslednjem času opažamo, da bi 
mladinci vse preveč radi postali radio- 
tehniki, strojniki, piloti, šoferji, meha
niki itd., čeprav velikokrat nimajo za 
to potrebnih duševnih in telesnih zmož
nosti, V vseh teh poklicih vidijo otroci 
le dobre strani, ne vidijo pa težav, ki 
so s temi poklici povezane. To nam po
trjuje tudi vpis v srednje strokovne 
šole. Večina mladincev se je želela vpi
sati v elektro in strojni odsek, le malo 
pa se jih je vpisalo v druge odseke. 
Morda je vzrok za to dejstvo, da mar
sikateri starši, vzgojitelji in otroci ne 
vedo za številne nove šole. Tako je na 
primer mnogim mladincem, staršem in 
vzgojiteljem skoro popolnoma neznan 
Gradbeni tehnikum z gradbenim, geo- 
metrskim in industrijskim odsekom za 
proizvodnjo' gradbenega materiala. Na 
to šolo so prihajali navadno dijaki, ki 
niso bili sprejeti na Tehnično srednjo I 
šolo ali pa so bili odklonjeni drugod. 
Dobrih dijakov je prišlo na šolo prav 
malo. Zato so seveda imeli profesorji 
veliko dela in potrpljenja, da so dijake 
usposobili za tehnike v gradbeni in 
geometrski stroki. Pa tudi vpis ni bil 
zadovoljiv.

•
Ze v začetku junija sta delovna 

kolektiva Sveta za ljudsko zdravstvo 
in socialno politiko in Invalidske 
uprave napovedala tekmovanje delov
nemu kolektivu Uprave za socialno 
zavarovanje LRS. Sestavili so načrt in 
danes nam že poročajo o nekaterih 
svojih uspehih.

Dobro so proučili zakon o ljudskih 
odborih, uredbo o invalidskih prejem
kih, poleg tega pa so redno spremljali 
zunanje in notranje politične dogodke. 
Člani obeh kolektivov so obiskali vse 
okrajne ljudske odbore in jim poma
gali v urejevanju zadev s področja 
socialne politike in ljudskega zdrav
stva. Zamenjali in izdali so 32.000 in
validskih knjižic in to 10 dni pred 
določenim časom. Člani obeh kolekti
vov so napravili pri urejanju in za-

Danes je pri nas še vedno veliko po
vpraševanje po geometrih. Kaže se po
treba za izdelavo katastrov, za kar je 
metri za novo merjenje zemljišč, za 
geometrsko delo pri ključnih objektih, 
cestah, hidrocentralah, železnicah itd. 
trov. Potrebni pa so tudi številni geo- 
trenutno potrebno najmanj 30 geome- 
Prav s temi potrebami moramo našo 
javnost seznaniti, da bo spoznala te po
klice in da bomo tako vskladili druž-

Te dni se vsi okrajni sindikalni 
sveti pripravljajo na volitve v skup
ščine okrajnih zavodov za socialno za
varovanje. Po poročilih, ki jih imamo, 
bodo v večini okrajev volitve v nedeljo 
26. oktobra t. 1. Mnogokje so postavili 
že volilne komisije, določili število de
legatov in volišča.

V Celju na primer bo štela skup
ščina zavoda za socialno zavarovanje 
65 članov. Na 550 zavarovancev bodo 
volili po enega delegata. V Ljubljani 
bodo z volitvami začeli že prej in bo
do volitve po strokah. V kovinski stroki 
n. pr. bodo volili pet delegatov v petih 
volilnih enotah. V Tolminu je 4800 za
varovancev in okrog 1500 upokojencev. 
Izvolili bodo 25 članov skupščine, od 
teh bodo štiri izvolili upokojenci. Rud
nik Idrija bo izvolil štiri delegate, tr
govska podjetja štiri, podjetja lesne in
dustrije tri itd.

DELOVNI KOLEKTIV ,KATRANA' 
JE OBISKAL KOLEKTIV 

SLADKOGORSKE TOVARNE 
KARTONA IN PAPIRJA

Pred nedavnim je delovni kolektiv 
tovarne »Katran« iz Zagreba, kjer iz
delujejo bitumenske izdelke, obiskal 
delovni kolektiv Sladkogorske tovarne 
kartona in papirja v Sladkem vrhu. j 
Ob tej priliki so imeli tudi tekmovanje 
v nogometu, odbojki, namiznem tenisu I 
in šahu. Pogovorili pa so se tudi o i 
skupnih težavah pri gospodarjenju. I

V kmetijski proizvodnji je pozimi 
mrtva sezona in morajo državna po
sestva precej svojih delavcev čez zimo 
odpustiti.

menjavi teh knjižic 574 prostovoljnih 
delovnih ur. Ves ta čas so napisali 
precej člankov in razprav, oskrbeli v 
radiu predavanje in izdali eno brošuro 
s področja socialne politike. J. D.

Delovni kolektiv podjetja »Megrad« 
v Ljubljani je gotovo med prvimi raz
pravljal o tem, kako bi na najsveča- 
nejši način dočakal VI. kongres naše 
Partije. Zato je doslej dosegel že pre
cej lepih uspehov. Dobro so pripravili 
politično vzgojo. Obravnavajo politič- 

| na gospodarska vprašanja, proučujejo 
I zakone in uredbe. Sindikalni odborniki

bene potrebe z željami in nagnenji po
sameznikov.

Tako za geometra kakor tudi za 
gradbenika je važno, da je dober raču
nar in risar, natančen in vesten, ker 
je zaposlen pri preciznem in odgovor
nem delu. Letošnji absolventi-geometri 
so vsi zaposleni in podjetja ter usta
nove so se pohvalno izrazile o njihovih 
strokovnih zmožnostih. Prav tako je 
povraševanje po gradbenih tehnikih, 
predvsem po moških, ker se obetajo po 
predlogu družbenega plana za leto 1953 
večje investicije v prometu, gradnji 
stanovanj, melioracijah, gradnji objek
tov za zdravstvene ustanove itd.

Miroslav Vidmar

Marsikje je nastalo vprašanje, kako 
naj bi volili tisti kolektivi, ki imajo 
svoje delavske svete v Ljubljani ali pa 
v drugem okraju. Največkrat so pra
vilno sklenili, da bodo delavci volili 
skupno z drugimi kolektivi v tistem 
kraju, kjer se nahajajo. Tokrat se je 
pokazalo, da bo treba tudi te ustanove 
(pošta, železnica, sodstvo) decentrali
zirati.

Škodljiva, pa tudi primitivna je trditev 
nekaterih strokovnjakov v naših podjetjih, 
ki smatrajo, da morajo v poslovanju z ino- 

I zemskimi podjetji razsipati na veliko. Po 
njihovem mišljenju se pogodbe s tujino skle
pajo v kavarnah ob luksuzni večerji, po ba
rih itd. Vse to naj pokaže tujemu gospodar
stveniku, da pri nas nismo nekulturni in da 
poznamo navade poslovnega sveta v svetu. 
Dogaja se tudi, da telefonirajo križem kra- 
žem po svetu brez posebne potrebe. Zelo se 
jim dopade, fe imajo dolg telefonski razgo
vor s San Frančiškom ali s Honoluluje-m, 
namesto, da hi poslali brzojavko ali pa avi- 
jonsko po^to.

Takšno postopanje nekaterih neodgovornih 
strokovnjakov vzbuja v tujih gospodarskih

Republiški odbor sindikata kmetij
skih delavcev in uslužbencev pa je na 
svoji zadnji seji razpravljal o tem, 
kako bi omogočil zaslužek kolektivom 
tudi v zimskem času. Dela bi bilo do
volj, saj so na primer naši vinogradi 
potrebni obnove. Sklenili so, da bodo 
stopili v stik z Gospodarskim svetom 
LRS, da bi odobril državnim kmetij
skim posestvom potrebne kredite

Kakor smo izvedeli v Narodni ban
ki, je nekaj posestev kredite že dobilo, 
nekaj kreditov bo odobrenih pa še do 
konca leta. Iz teh kreditov bodo ob
novili nekaj vinogradov in dokončali 
še nedograjene stavbe. Na ta način bo 
precej kmetijskih delavcev imelo za
služek čez vso zimo. S. T.

se redno sestajajo in razpravljajo o na
logah organizacije in o delu delavske
ga sveta. Tudi na naš tisk ne pozablja
jo. Na »Delavsko enotnosti je naročen 
vsak četrti član kolektiva. Seveda pa 
tudi to še ni dovolj. Precej pa imajo še 
neorganiziranih, med katerimi so tudi 
dobri delavci. S. L.

Število oskrbovancev, ki imajo pravico na 
oskrbnino za začasno nezaposlene, se veča 
Doslej so le posredovalnice za delo skrbele 
za zaposlitev začasno nezaposlenih, vendar 
jim pogostokrat zaradi nerazumevanja pod
jetij ni uspelo zaposliti začasno nezapo 
slepih.

Podjetja namreč vse pogosteje jemljejo 
v službo delavce mimo posredovalnic za delo. 
Neredko se dogaja, da v delo vključujejo 
nove delavce iz vasi, čeprav imajo možnosti 
preživljanja iz . svojih posestev. Niso pa red
ki primeri protekcionaštva. Na ta način se 
dogaja, da ljudje, ki so se vestno prijavili 
posredovalnici za delo, ostajajo tudi dalj 
časa brez dela kljub temu. da so strokovno 
bolj sposobni kot pa tisti, ki so jih pod
jetja sprejela na delo mimo posredovalnice.

Res je sicer, da podjetja niso dolžna iška 
ti delovno silo pri posredovalnici za delo, 
vendar bi se morala zavedati, da so posre
dovalnice za delo zato tukaj, na drugi stra
ni pa bi se morala zavedati, da fondi social
nega zavarovanja niso neomejeni in da ni 
prav, če izplačujemo oskrbnine za začasno 
nezaposlene ljudi, ki bi se lahko zapo
slili. O teh stvareh naj premislijo v pod
jetjih preden zaposlijo nove delavce in usluž
bence mimo posredovalnice za delo.

Posebno pa je vprašanje upokojencev. Ni
so redki primeri, da so upokojeni delavci in 
uslužbenci še vedno v službi in prejemajo 
pokojnino in plačo. Istočasno pa imamo 
precej ljudi brezposelnih, ki bi jih lahko 
zamenjali. Zakaj pa imamo pri nas pokoj
ninsko zavarovanje, če ne zato, da omogo
čimo delovnemu človeku, da se na stara

krogih vtis nesolidnosti in razsipništva, na
šemu gospodarstvu pa povzroča občutne 
škode.

Neka manjša podjetja, posebno tista, ki 
proizvajajo za izvoz, dopuščajo, da se med 
njih in kupca vrine vrsta posrednikov, do 
mačih in tujih. Velikokrat pa povzročajo ti 
posredniki veliko škodo. Nekateri med njimi 
ponujajo eno in isto blago različnim tvrd 
kam v tujini in za isto blago sklenejo več 
pogodb Potem pa skušajo na vse mogoče 
tudi umazane načine razvezati pogodbe. Do
godilo se je celo, da so preklic pogodbe 
opravičeval’ s tem, da je naša vlada prepo- 
vela izvoz tega proizvoda, šlo pa se je za 
piptene košare! To ni le skrajno nesolidno, 
temveč meče v tujini kaj čudno luč na našo 
državo in povzroča ne samo gospodarsko, 
temveč tudi politično škodo.

Nov gospodarski sistem ho nedvomno pre
prečil take pojave razsipništva in primiti
vizma v poslovanju s tujino. Delovni ko
lektiv ho take pojave sam preprečil, saj se 
je vsako popuščanje maščevalo pri plačnem 
fondu podjetja.

Morda je pri železniški upravi še največ 
papirnate birokracije. Da pa pri tem ne gre
brez škode, pove že tale primer. Dolgo je 
že, ko je postajno načelstvo na Jesenicah 
kupilo večjo količino opeke za graditev sta
novanjskega bloka. No, z graditvijo ni bilo 
nič. Letos so podrli še postajno poslopje, 
ker bo gradbeno podjetje »Primorje< zgra
dilo nov kolodvor.

Vsak pameten človek bi pričakoval, da 
bodo vso to opeko vgradili v novo poslopje. 
Tako bi napravil pameten gospodar. Toda, 
zakaj bi preudarno gospodarili, ko pa lahko 
tudi drugače.

25. septembra letos so že vso opeko pro
dali. Kupci so jo razvažali kar na vagone. 
Ali odgovorni niso nič pomislili, da bodo 
opeko še potrebovali pri graditvi novega 
kolodvora in jo bodo morali sedaj voziti iz 
drugih krajev?

Nekaj sličnega so napravili tudi v Prek
murju. Tam je imela železnica svojo ope-

ODOBREN JE SKRAJŠAN 
DELOVNI CAS 

ZA STROJNE STAVCE
Predsednik zveznega sveta za ljudsko 

zdravstvo in socialno politiko je izdal od
ločbo. s katero uvaja sedemurni skrajšani 
redni delovni čas za tiste strojne stavce v 
grafični industriji, ki delajo po normi.

Ta odločba stopi v veljavo po 30. septem
bru 1952.

karno. Ko eo jo ukinili, so vse lope z opeko 
vred prav poceni prodali. Ce že opekarne
niso mislili obdržati, naj bi vsaj opeko po
slali na gradbišča kolodvorov v Maribor in 
na Jesenice.

Kaj je vodilo odgovorne ljudi pri JD2, 
da tako gospodarijo, zanima nas delavce na 
Jesenicah in vse poštene ljudi. B. M.

v ravenski Železarni
SO UREDILI SODOBNE SANI

TARNE NAPRAVE
Ravenska železarna ze dobila sodob

no urejene sanitarno-higienske naprave, 
kar so si delavci že zelo želeli. Sedaj 
ima vsak delavec svojo omarico, umi
valnice in kopalnice pa lahko hkrati 
uporablja 400 delavcev. Kljub temu. da 
imajo v ravenski železarni velike iz
datke za kapitalno izgradnjo, vendar so 
za sanitarne naprave žrtvovali precej 
denarja, kar dokazuje, do poznajo važ
nost očuvanja zdravja delovnega člo
veka. Marija Hriberšek

Koliko novih naročnikov si že 
pridobil za naš list?

Da bi Invalidi čim orel lahho uveljavili 
svoje pravice

Nekaj o delu kolektivov Sveta za ljudsko zdravstvo in socialno politiko 
in Invalidske uprave LRS

OB PRIPRAVAH NA VOLITVE OKRAJNIH SKUPŠČIN ZAVODOV 
ZA SOCIALNO ZAVAROVANJE

SAMOUPRAVA SOCIALNEGA ZAVAROVANJA POSTAJA STVARNOST

Vinogradniška državna posestva bodo dobila investicijske 
kredite za obnovo vinogradov

Republiški odbor kmetijcev se je obrnil na Gospodarski svet LRS zaradi 
dodeljevanja investicijskih kreditov državnim posestvom

VREDNO POSNEMANJA
Delovni kolektiv podjetja »Megrad« iz Ljubljane bi rad 

pričakal VI. kongres naše Partije s čim večjim uspehom

V Lovra n
Po nekaj dneh pričakovanja sem !e 

prejel odlok Posebne zdravniške komi
sije za klimatsko zdravljenje v »Udar
niku« — počitniškem domu Zveze sin
dikatov Slovenije v Lovranu. Prav nič 
ne pretiravam, če povem, da sem ob
čutil ob prejemu tega uradnega »akta« 
iskreno, skoraj otroško veselje. Razve
selil sem se tega odloka, saj je moja 
zdravstvena krivulja zdrknila močno 
navzdol, in razveselil tudi. ker so se mi 
ob imenu Lovran jeli obujati spomini 
na moj obisk v tem kraju pred davni- I 
mi leti. Joj, zdaj, po tolikih letih spet j 
v Lovran, po toliko dogodkih v »Udar- t 

nik«, kakor svojec med svoje.
Se vlaku se mudi iz Ljubljane. Ko- l 

maj se zavem, že sopiha proti Borov
nici. se za trenutek oddahne v Postoj
ni, hiti odtod z električno energijo v 
Pivko in dalje do postaje Matulje — 
Opatija. V majski svežini je tudi kra- 
ška pokrajina vsa odeta v zelenje, pre
grajena z njivami, okrašena z vrtovi 
in polna senožeti, ki jih višje gori stra
žijo gozdovi.

Večeri se že, ko izstopimo v Matu- 
Ijah. Udoben avtobus nas odpelje v 
Opatijo. Morje nas pozdravlja v vsej 
svoji večerni lepoti. Stop! V Opatiji 
pravijo, da je za Lovran treba presesti 
Majhna nevšečnost, ki človeka spričo 
prijetnega razpoloženja niti preveč ne 
moti. Pogled na morje, ki v lahnem va
lovanju razkazuje narvno razkošje v 
večerni zarji, človeka popolnoma pre

vzame in osvoji. In zdaj smo v Lovra
nu. Mrak se že zgošča v noč.

— V katero smer moram iti, da pri
dem v »Udarnik?«

Med tem ko mi prijazni sprevodnik 
v mešanici treh jezikov pojasnnje, se 
oglasi prijazna starejša žena, da tudi 
sama gre v isto smer.

— Tam boste imeli lepo, mi grede 
pripoveduje. Vsi se pohvalijo, pravi, in 
s posebnim poudarkom še omeni, da so 
bila v »Udarniku« prej »nekakšna mi
nistrstva«,

— Na svidenje! de toplo, kakor da 
sva dobra znanca ž.e izza mladih, ko mi 
pokaže visoko stavbo na desni.

Po širokih stopnicah pridem na te
raso. Zrak je poln vonja po rožmarinu 
in vrtnicah Palme, kakor nemi straž
niki strme v majski večer.

V domu oprezno pogledam v raz
svetljeno obednico. Večerja je v glav
nem menda že pri kraju, gostje pa še 
sede za mizami in v večjih ali manjših 
skupinah kramljajo. Vsi so videti do
bre volje.

— Ste zdajle prišli? se strnejo 
okrog mene — novinca tovariš uprav
nik, vljudna Jožica in nekaj gostov. 
Malo kratkih pojasnil, nekaj vljudnih 
besedi, pa že prihiti Jožica z večerjo 
m se opravičuje, da je nocoj »tako 
bolj za silo«, od jutri dalje pa bo že 
vse v redu »kakor se spodobi«. Mimo
grede naj omenim, da bi me takale 
»za gilo« večerja v Ljubljani olajšala

za okrog 150 dinarjev, če ne še več. 
Ob taki ugotovitvi postane človek sko
raj razigran.

V pisarni se pomenimo po domače, 
kar prijateljsko bi rekel. Ce imam 
kakšne posebne želje, me vprašajo, in 
mi s tako veliko ustrežljivostjo skoraj 
zapro usta. Komaj zinem, da bi želel 
le svojo sobo, ker ...

Presenečenje. Res mi nakažejo svojo 
sobo.

— Dokler ne bo navala, mi pojasni 
tovariš upravnik. Ce bi se pa le bilo 
t-reba stisniti, mi že dodele primerno 
družbo. ,

Potem seznanijo z hišnim redom, 
tovarišica v sprejemni pisarni mi pa še 
pojasni, da je gostom na razpolago tudi 
zdravnik. Vse ostale formalnosti opravi 
uprava sama. Ker nisem bil nikdar v 
življenju prevelik prijatelj formalno
sti, mi tudi ta olajšava de izredno do
bro in s toliko večjim užitkom poslu
šam v sobi slavčevo petje, ki me konč
no zaziblje v sladak sen.

Zjutraj me pred soncem predrami 
ptičji zbor. Vse gostoli, žvrgoli in dro
bi, taščice, penice, črnoglavke in kosi, 
a tudi slavci se v somraku še oglašajo. 
Potem nad morjem zagori sonce in mi 
mahoma napolni sobo z žarko svetlobo.

Po morju švigajo večji in manjši 
čolni, v daljavi pa se tu in tam pojavi 
večja ladja. Mimo doma hite ljudje na 
delo, iz »Udarnika« pa najbolj zgodni 
sprehajalci na jutranji sprehod.

V obednici sedijno po štirje za mizo. 
Naše omizje se seznani. Joža je dela
vec iz Jesenic, Lojze je prišel iz Ma
ribora, upokojeni železničar Nace pa 
kakor jaz iz Ljubljane. Po ostalih go
stih spoznam, da je v »Udarniku« za
stopana vsa Slovenija.

Ob zajtrku, ki je močno podoben 
nekdanjemu »dunajskemu« iz predvoj
ne dobe, z zadovoljstvom ugotovimo, da 
jo bo »naše omizje kar dobro oralo«.

Tovariši so pripotovali pol dne pred | 
menoj in so že kar dobro razgledani, i 
Dva nolehata na astmi, Joža pa ima 
prav tako kot jaz težave z živci.

»Udarnik«, »Liana« in »Fany< so [tod 
skupno upravo Zveze sindikatov Slo
venije. Lega na kraju Lovrana proti 
Medveji, je porok miru in tišine. Pred 
»Udarnikom« imajo gostje ob morju 
igrišče, prostor za sončenje in za bali
nanje. Zadnje morajo seveda preizku
siti vsi, tudi tujci, ki jim je sicer ba
linanje neznano. V »Liani« je čitalnica, 
v veži pred pisarno pa tehtnica, kjer 
gostje lahko dnevno nadzirajo svoje 
»telesne uspehe ali neuspehe«.

Hrana je pestra, večkrat prirejena 
tudi za razvajen okus, zmeraj pa iz
datna.

No, čeprav je pri nekaterih jedeh 
dovoljen celo »dodatek«, se le najde 
tudi kdo, ki rad pogodrnja. Io je to
variša Naceta včasih tako razhudilo, da 
se je kljub svoji dobročutnosti kdaj 
celo razhudil.

— Doma še polente ni pojedel to
liko, kot tukaj pečenke, pa ho...

In se je v godrnjača kar na lepem 
prijelo ime »inšpektor«. Ker v nas ni 
bilo hudobnih misli, smo na njegov 
račun kar vpričo njega uganili marsika- 
ko veselo in pikro, da se je »inšpektor« 
z nami vred smejal.

Še kaj? Seveda. V »Udarnik« priha
jajo tudi matere s svojim pomladkom. 
Prav otroci nemara pomenijo posebnost 
v tem počitniškem domu. Lučka je bila 
posebno živahna. Prišla je, se skoba
cala človeku v naročje in mu pripove
dovala o vsem, kar jo je zanimalo. Kar 
ji ni bilo všeč, bi najraje pometala v 
morje.

— Bratca tudi, če bi ga dobila?
— Ce ne bo priden, tudi, seveda. Ce 

nagaja, kar v morje z njimi
Nemara je bilo materi spričo hčerine 

bojevitosti kdaj celo nerodno, mi pa

smo bili vselej veseli, kadar nas je 
obiskala 4 letna Lučka.

Družabno življenje se razvija po 
željah in okusu gostov. Kdor želi izle
tov, se jih lahko udeležuje po kopnem 
ali pa po morju. Kdor rad pleše, se 
mu tudi tej zabavi ni treba odreči, 
če mu le zdravje dovoljuje. Kdor želi 
poleg kopanja in sončenja tudi ribari
ti, si lahko pomaga. Za prijatelja na
rave pa morje in kopno nudita toliko 
zanimivosti, da bi jih vse leto ne 
zrnan jkalo.

Še nekaj! Avstrijskih gostov ne 
smem pozabiti. V prvi polovici maja 
je prispela prva skupina z Dunaja. 
Izredno veseli in družabni ljudje so. 
Kakor hi trenil so se z domačo druž
bo zlili veno. Celo balinanju se niso 
ognili, čeprav je tovariš Nace ugotav
ljal. da so ustvarjeni za kegljanje.

Za »Udarnikove« bolnike skrbi dr. 
Herlinger Zdravnik vzlic visokim le
tom opravlja svoj posel z nenavadno 
vnemo in prav po očetovsko skrbi za 
svoje gojence.

Ko si poleg »Udarnika« ogledaš 
razkošno delo, ki |e bilo nekdaj last 
dunajskega župana dr. Leuggerja, sli
šiš tudi take pripombe:

Lahko so zidali zase, z našimi žulji, 
danes so pa le našt ljudje tukaj go
spodarji.

NVunder-schbn! Prelepol vzklikajo 
avstrijski gostje, ko se po kratkih 
14 dneh umaknejo novi skupini.

Ali vam sinemo k"aj pisati?
In res se kmalu oglase, v pismih 

pa še vedno ponavljajo, kako lepo je 
pri nas.

Pa kako šele bo, se razvname pa
triot Nace, ko čita dunajsko pismo.

Vsem je težko, ko odhajamo. Spo
min na »Udarnik« odnese človek s 
seboj kakor zaklad, ki bi ga rad še 
večkrat prišel od blizu pogledat.

I. Albreht
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KULTURNI RAZGLEDI

Z OBISKA NA RAZSTAVI UMETNIŠKIH PODOB VLADIMIRJA LAKOVIČA

SLIKA NAS )E ZDKUZILA: SLIKAR )E NAS 
RAZUMEL, Ml SMO RAZUMELI SLIKARJA

Ob začetku nove sezone je razstavil v 
Mali galeriji v Ljubljani Vladimir Lakovič, 
primorski rojak iz Doberdoba, sin trde krn
ske zemlje. Lakovičeve podobe so zbudile 
pozornost že pred vojno, ko je oblikoval 
bedne in težke motive domačega družinske
ga in delavskega okolja. Dva dni po za
ključku razstave v Obersnelovem salonu, 
kjer je Lakovič prvič razstavil nekaj svojih 
del, so vdrle nacistične horde v Jugoslavijo. 
Lakovič je kot zaveden patriot takoj od
rinil s prostovoljci proti Hrvatski, se nato 
vključil v osvobodilno gibanje in se junija 
1942 že boril v polhograjskih Dolomitih. Med 
nemško ofenzivo na Koroškem proti štajer
ski grupi PO je bil Lakovič ujet. Odslej se 
prične težka kalvarija za mladega Lakovi
ča; najprej zapori Beljak, Celovec, Preval je, 
Begunje, Monakovo, nato Dachau in končno 
uničevalno taborišče Flossenburg. Okupacij
ska leta so mu še bolj utrdila uporni, žilavi 
in neuklonljivi značaj. Po osvoboditvi je 
Lakovič končal Akademijo upodabljajoče 
umetnosti v Ljubljani, kjer je dovršil tudi 
specialko pri prof. Gabrijelu Stupici.

\a svoji prvi samostojni razstavi je po
kazal Lakovič 10 umetniških podob in sicer: 
Vladka (portret, olje), Avtoportret (olje), 
Tihožitje (olje), Demonstracije pred stolni
co 12. maja 1943 (olje), Portret tov. M. Batič 
(olje). Tihožitje z reprodukcijo (olje), Last
na podoba (olje), Jabolka (olje), Portret že
ne (olje) in Prihod v lager (olje). Njegova 
razstava je zbudila posebno zanimanje tudi 
med ljubljanskimi delavci, kar naj dokazuje 
naslednji pomenek . . .

Bilo je proti večeru, ko stopim v prostore 
Male galerije, da si še enkrat ogledam 
Lakovičeve razvešene podobe. V galeriji je 
precej ljudi, študentje, kulturni delavci in 
drugi. Pred podobo »Demonstracije žena le
ta 1943 pred stolnico v Ljubljani« pa vidim 
dva preprosta moža v delavski obleki. Sta
rejši ima okrog 50, mlajši je morda trideset
letnik. Oba prav ognjevito razpravljata, ali 
je podoba veren prikaz dogodkov ali ne. 
Neopazno sem se jima približal in prisluh
nil njunemu pomenku.

'Vidiš, Tone.* pravi starejši, »takih de
monstracij jaz še nisem videl, čeprav sem 
bil pri nekaterih navzoč kot demonstrant 
ali pa sem jih opazoval, kako so šle mimo 
mene. Saj se menda Še spominjaš, ko sem 
ti. pripovedoval o železničarskem štrajku in 
o demonstraciji na Zaloški cesti1 Da, tam 
nas je bilo res zelo veliko, večja množica, 
in demonstrirali smo po širšem in na pri
mernejšem prostoru kakor je upodobljena 
ženska demonstracija, kjer so zenske stis
njene pod cerkvenimi oboki šenklavške cer
kve .*

v Bes je,* odvrne mlajši, »toda Zaloško 
cesto ne moreva dobesedno primerjati z de
monstracijami pred stolnico. Zdi se mi, da 
slikar ni hotel zajeti celotne demonstracije 
s tisoči žena na primerno širokem prosto
ru. niti jo prikazati kot dokumentarno-fotot 
graf tiki posnetek, saj bi v tem primeru ne 
bila podoba umetniško upodobljena, marveč 
zgolj poli tehnični posnetek. Slišal sem, da 
gre pri umetniški podobi za precej več in 
kar jaz prav dobro čuti m na tej sliki 1 
Poglejva podobo od blizu. Vsi vemo. da so 
demonstracije žena dejansko bile. Ali so 
bile to demonstracije s 50 ženami ali z de- 
settisoči. je to precej vseeno. Vem, da so 
demonstranti posebno v tako kritičnih ča
sih, kot so bila okupacijska leta, najbolj 
korajžni in da tvegajo tako rekoč svoja živ
ljenja, toda demonstrant je v tem ali onem 
številu stvarno predstavljajo voljo deset in 
deset tisočev ljudi oziroma voljo večine 
ljudstva. Če slikar to ve in nama je tudi 
ta stvar jasna, je potem tale upodobljena 
demonstracija pod oboki z recimo 54 ženami 
istovetna s posnetkom demonstracije več
tisočglave množice. Slikar je hotel zajeti — 
in tudi to čutim — prav tisti trenu
tek jasnega ljudskega protesta, ko kvestu- 
rini in okupatorjevi vojaki brezobzirno raz- 
rivajo goloroke žene - demonstrantke. Glav
no prizorišče demonstracije je tu omejeno na 
prostor pod oboki in na nekaj demonstrantk, 
iz katerih izžareva srd in ogorčenje ljud
stva proti zatiralcu. Zato so druge ženske 
na sliki v podrejenem položaju, ki pa v 
celoti vplivajo na mogočnost in razgibanost 
borbe demonstrantk proti okupatorju.*

»A. tako se ti zdi. ta reč? Sedaj že bolje 
razumem sliko,* odvrne starejši.

Gledam moža. kako prikimava pazljivo 
gledajoč sliko. Nekaj trenutkov kasneje pa 
je spet v dvomu.

»Kako pa to, ali slikar ne pozna svoje 
obrtit Le poglej Tone, kako so tu na ro
bovih podobe nekatere stvari nejasno na
slikane, saj niti ne razločim, ali je tole žleb 
ali kaj in poglej, tu je slikar pozabil na
slikati celo okna na stavbo.*

»Presneto dobro gledaš in tudi vidiš. Vsa
ka malenkost na podobi te zanima in prč- 
cej zmaješ z glavo, če najdeš slikarjevo 
.napako1. Tale slika, okrog katere se sedaj 
vrtiva že celo uro, predstavlja pravzaprav 
zgodovinski dokument, to je demonstracijo, 
ki s e je v resnici in na tem prostoru vršila. 
Smisel in namen demonstracije, ogorčenost 
in borbennt demonstrantk je možno podati 
slikarju tako. da gledalcu osredotoči 
pogled na težo dejanja, to je na 
silo in učinek demonstracije. Vse drugo je 
slikarju manj važno, morda tploh nepotreb
no, če hočemo v podobi najti veličino 
borbe in sovraštva proti oku
patorju. Ali meniš, da so potem slikar

ju res potrebna tista okna na stavbi in 
končno ali naj bi midva gledala raje žle
bove pod strehami in druge mrtve pred
mete na sliki, ko pa je upodobljena demon- 1 
stracija žena. Rečem ti: slikana je demon
stracija in ne hiše ali zidovi, drevesa itd.*

Vidi se, da Tone tuhta dalje, saj se kma
lu zatem živahno okrene k prijatelju in 
reče:

■»Dermastja, ali se še spomniš na kritiko ‘ 
v našem časopisu in na člankarja, ki je 
ocenil nastop naše dramske družine?«

»Seveda se spomnim, saj sem takrat 
igral,* pritrdi tovariš. »Kritik je tedaj na

Vo podobi vidimo razvrščene žene, dalje 
mo vojake, v ozadju cvetličarke, hišo in 
lico. Živi ljudje in mrtve stvari (hiša,

»Na 
vidimo
stolnico. Živi ljudje in mrtve stvari (hiša, 
cerkev) so razporejeni na podobi 
v določenem redu Poglejmo ta red 
na sliki! Zgornji del odločno kaže na ne- 
gibnost; zidovi so neme priče dogod
kov spodaj. Spodnji del slike pa je 
izredno razgiban, tu vse vre. 
vojaštvo preganja demonstrant
ke, ki se upirajo in umikajo. 
Zenske so zrastle v živi gmoti, ki valovi 
izpod obokov v levo in desno stran pod 
brutalnim pritiskom vojaštva.*

IZ ZAPUŠČIN PREDVOJNE »SVOBODE«

SOL:

Danes /utri
Vsak dan drami nas misel na jutri,
da danes ni T>jutris,
da danes za jutri se misel rodi.

Kar danes boli nas, 
to jutri bo rano celilo, 
kar danes budi nas, 
to bo nas jutri zbudilo.

Molčimo, molčimo — prepeč, 
toda od danes do jutri krepimo, 
krepimo si pljuča, krepimo srce, 
da bomo zapeli pesem svobodno; 
od dneva do dneva krepkejše so kite,

Danes še skrivamo misel svobodno,
kar jutri bo godno dejanje,
in danes spoznanje, bo jutri resnica.

Kar danes krivico plodi,

da bodo zrušile oklepe, 
da nova postava bo sama pravica, 
da vedno resnica bo zadnje spoznanje, 
da sile vse slepe v umno dejanje 
nam bodo ravnane in gnane 
in človek — človek postane, 
kar danes še ni.

Demonstracija žena leta 1943 pred stolnico v Ljubljani. — Na podobi vidimo 
razvrščene žene, dalje vidimo vojake, o ozadju cvetličarke, hiše in stolnico. 
Živi ljudje in mrtve stvari so razporejeni na podobi v določenem redu. Po
glejmo ta red na slikil Zgornji del odločno kaže na negibnost, zidovi so neme 
priče dogodkov spodaj. Spodnji del slike pa je izredno razgiban, tu vse vre, 
vojaštvo preganja demonstrantke, ki se upirajo in umikajo. Zenske so zrasle 
v živi gmoti, ki valovi izpod obokov v levo in desno stran pod brutalnim

pritiskom vojaštva.

TVOJ DOPIS JE ŠEL V KOS

Tovarišu Martinu iz Idrije

pisal, da smo v celoti zelo slabo podali de
janje in da smo imeli sicer odlične in sli
kovite kulise. Da. še to se spomnim, da je 
bil celotni učinek igre še slabši, ker so 
gledalci obračali svojo pozornost bolj kuli
sam in drobnarijam na kulisah, kakor pa 
nas poslušali in sledili dogodkom na odru *

Tone se je zopet razvnel.
»Dober spomin imaš, Dermastja! Zdaj pa 

primerjaj tisto našo igro s kulisami — s 
podobo demonstracije. Ali ne vidiš, da je 
slikar mora l upodobiti dejanje 
in ne kulis?*

»Slikarja vse bolj razumem,* resno ugo
tovi starejši, »in me res prav nič več ne 
moti, če niso ženska krila ,fotografsko' 
upodobljena ali če niso točno naslikane no
ge, roke, obrazi, oblačila itd. Vidim in 
čutim le srd in gnev demonstrantk, ki 
so kričale okupatorju: Izpustite naše može 
in .sinove/«

Smehljaje se približam prijateljema in ju 
nagovorim :

*Dovolita prijatelja, da tudi jaz kaj pri
pomnim in ne zamerita mi, če sem sledil 
vajinemu ocenjevanju Lakovičeve ,Demon
stracije'. Vesel sem, ker sta dobro ocenje
vala sliko in da sta tudi razumela slikarja 
in zlasti njegovo namero, ko je zasnoval 
podobo.*

Moža sta se strinjala in radovedno pri
čakovala, kaj jima bom povedal. Iskal sem 
primerne izraze, da bi jima vzbudil še nove 
in estetske užitke.

»Ali se vama ne zdi, da na tej podobi 
opazimo Še nekaj zanimivega, nekaj, kar 
sliko posebno dopolnjuje?*

Vsi trije pogledamo podobo, se ji odmi
kamo in zopet približujemo. Tovariša mol
čita, starejši odkima, mlajši pa naposled 
po daljšem razmišljevanju in nekoliko v za
dregi prizna:

*Ne znam oziroma ne morem st dovolj 
raztolmačiti, zakaj me slika tako 
zelo privlačil*

Na rahlo ju odrinem za nekaj korakov 
od slike in se postavim med nju.

»Poglejta barve na podobil Niso vse 
barve na sliki enake; nekje so medlejše, 
nekje svetlejše oziroma bolj jasne! Kje so 
jasnejše ali bolj čiste? V središču do
godkov so barve jasne in čiste zato, da 
z njimi slikar poudarja dramatičnost do
godka. Ozadje m važno, kakor sta že prej 
pravilno ugotovila. Prav zaradi tega pa so 
barve ozadja ugašene ali temnejše.*

Vnovič sta se možaka zastrmela v sliko 
in čim dlje sta jo opazovala, tem bolj sta 
bila zadovoljna. Pustil sem ju nekaj tre
nutkov sama, potem sem prijel mlajšega za 
rokav in ga vodil k sliki.

»To je pa cela režija,« vzklikne mlajši in 
še iivahneje opazuje podobo. Tudi Dermast
ja zastrmi in vsi občudujemo kompozi
cijo podobe.

Vesel pritrdim: »Tudi režija je! Ko je 
slikar zasnoval .Demonstracije', je uporabil 
pri razporeditvi ljudi in stvari tudi ,reži
serski prijem'. V tem prijemu pa se odraža 
še .barvna režija', ki povečuje slikovitostmi, 
učinek podobe in ki jo občutimo, kakor ob
čutimo pesem.*

Hkrati smo začutili, da nas je slika 
združila: Lakovič nas je razumel in mi smo 
razumeli umetnika. Franjo Aleš

Poslal si nam zelo obširen dopis, ki 
naj bi opisal kulturno življenje v Idri
ji. Iz dopisa pa je razvidno, da hočeš 
povedati le to, da je društvo »Svo
boda«, ki so ga v Idriji pred kratkim 
ustanovili, postavilo na oder Schiller
jevo dramo »Kovarstvo in ljubezen«. 
Zgražaš se, kako je mogoče, da se da
nes še vedno upamo postaviti kaj ta
kega na oder?

Schiller je v tej drami pokazal kos 
fevdalnega življenja in razgalil lažno 
moralo fevdalne družbe. V opis dela 
in življenja zaljubljenega para pa je 
položil toliko topline in človečnosti, da 
je delo nedvomno velika umetnina. Je

že tako, da sodi Schiller med klasike 
dramske umetnosti in ga postavljamo 
v vrsto največjih dramatikov na svetu. 
Delavski razred ceni vse velike na
predne kulturne stvaritve. In tako ve
liko delo je nedvomno tudi ta Schil
lerjeva drama.

Tebi drama ni bila všeč. Meniš, da 
bi bilo mnogo bolj prav, če bi se 
idrijska »Svoboda« predstavila javnosti 
za začetek s kakšno dramo iz delav
skega življenja. Morda bi res bolj za
deli. Zdi se nam, da se je idrijska 
»Svoboda« lotila za začetek pretežke 
naloge in je morda ni dobro rešila. — 
O tem pa nam nisi nič pisal

VESTI IZ DRUŠTEV »SVOBODE«

v Četrtek so ustanovili
V STRAŽIŠČU PRI KRANJU 

DELAVSKO PROSVETNO
DRUŠTVO »SVOBODA«

Na velikem zborovanju kranjskih 
delavcev, ki je bilo prejšnji četrtek v 
Stražišču pri Kranju, so ustanovili de
lavsko kulturno društvo »Svoboda«, V 
kratkem bo ustanovni občni zbor tudi 
v Primskovem pri Kranju.

KOČEVSKI RUDARJI SO SI 
UREDILI KULTURNO SREDIŠČE

Delavski svet kočevskega rudnika 
se je že v začetku tega leta dogovoril, 
da bi preuredili prosvetni dom v Šalki 
vasi v kulturni dom kočevskih rudar
jev. Vsa gradbena dela so pred krat
kim dokončali in prvo oktobrsko ne
deljo bodo odprli kočevski rudarji svoj 
»Dom Svobode«.

V LAŠKEM IN V PREBOLDU
SO USTANOVLI DELAVSKO

DRUŠTVO »SVOBODA«
Pred nekaj dnevi so se delavci in 

nameščenci iz Laškega zbrali na veli
kem zborovanju, kjer so ustanovili 
svoje društvo »Svoboda«. K novo usta

novljenemu društvu bodo pristopili tudi 
vsi člani sindikalnega kulturno-umet- 
niškega društva.

Preteklo nedeljo so se tudi prebi
valci v Preboldu v zelo lepem številu 
zbrali na ustanovnem občnem zboru 
društva »Svobode«. V Preboldu imajo 
delavska društva lepo tradicijo, saj je 
pred vojno lepo delovala »Vzajemnost«. 
Novo društvo hoče nadaljevati svoje 
delo na svetlih tradicijah prejšnjega 
društva in postati žarišče vsega kul
turno naprednega dela.

Glavni odbor Zveze »Svobod« 
je zasedal

Prejšnji petek je bila v Ljubljani 
druga seja Glavnega odbora Zveze de
lavskih kulturnih društev »Svoboda«.

Na seji so sprejeli pravila Zveze in 
pri tem upoštevali nove predloge. Pra
vila je v načelu sprejel že kongres. 
(Pravila objavljamo v prilogi današnje 
številke DE v »Obzorniku«.) Društva si 
bodo na osnovi teh pravil sestavila 
svoja pravila in se bodo v glavnem 
držala le osnovnih določb pravil Zveze, 
ki govore o namenih društev »Svobo
da«. Pogovorili so se tudi o enotnih 
članskih izkaznicah, o osnovni d°ji za
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CENTRALNA LJUDSKA UNIVERZA 
IN NJEN PROGRAM ZA IZOBRAZBO 

DELAVCEV
Centralna ljudska unioerza n Ljub

ljani nudi s svojim letošnjim progra
mom posebno delavcem široke možno
sti izobraževanja. Predvsem je važen 
tečaj pod naslovom »Najvažnejši pro
blemi v upravljanju naših pod jeti j t. 
Tečaj bo obravnaval nasled'...je teme: 
1. Razvoj socialistične demokracije o 
Jugoslaviji. 2. Delavsko samoupravlja
nje: delovni kolektiv, delavski svet,
upravni odbor in direktor — njihove 
pravice in dolžnosti. — Podjetja in 
upravni ter oblastveni organi. — Nalo
ge sindikatov o podjetjih. — Vloga 
partijske organizacije. 3. Gospodarska 
organizacija podjetja: podjetje kot or
ganizirana gospodarska enota, načela 
in naloge organizacije, organizacija in
upravljanje podjetja. — Družbeni 
plan. pomen, obseg in vsebina, druž
beni brutto-produkt, narodni dohodek
in njegova temeljna razdelitev, nagra
jevanje delavcev in delitev presežka 
dela. — Podjetje in tržišče. — Naloge 
Narodne banke kot organa družbene 
kontrole in njeni kontrolni organi, od
nosi med podjet jem in Banko, družbe
na evidenca in dosedanje izkušnje. 4. 
Gospodarska struktura Jugoslavije in 
naša industrializacija. — Politično eko
nomski pogled na gospodarsko razvile 
in. nerazvite dežele. — Religija in go
spodarstvo.

Tečaj se bo začel v začetku oktobra 
meseca letošnjega leta. Predavanj bo 
22 (enkrat tedensko) in sicer b tistih 
predelih mesta, kjer se bo prijavilo 
najmanj 40 tečajnikov. Vpisnina znaša 
100 dinarjev. Prijave zbira centralna 
ljudska unioerza o Ljubljani, Resljeva 
ceste 9,

Centralna ljudska univerza je že 
v minuli sezoni priredila podoben te
čaj iz našega gospodarstva, kjer so kot 
predavatelj sodelovali naši najboljši 
strokovnjaki, vendar je bilo kljub skrb
ni vsebinski in organizacijski pripravi 
opaziti nekatere pomanjkljivosti. Ob 
zaključku tečaja so udeleženci želeli, 
da bi bil o bodoče tak teča j bolj prak
tičen, poljuden in da bi imel značaj 
pouka, kjer bi slušatelji imeli priliko, 
da se bolj temeljito seznanijo s težjimi 
teoretičnimi vprašanji. Vodstvo letoš
njega tečaja bo pazilo, da bo udele
žencem zagotovljen kar največji uspeh.

Centralna ljudska univerza prireja 
poleg tečajev iz gospodarstva tudi te
čaj iz filozofije. Predavatelji bodo v 
preprosti obliki obravn znali osnovne 
zakone dialektičnega materializma. Po
leg tega pa bo podan v treh preda
vanjih kratek oris razvoja filozofije in 
še posebej odnos marksistične teorije 
do revolucionarne prakse delavskega 
razreda. Nedvomno bo tudi ta tečaj 
vzbudil zanimanje med našimi delavci 
ter jim nudil dovolj pobude in smernic 
za samostojno oblikovanje naprednega 
in znanstvenega svetovnega nazora.

Poleg teh predavanj bo priredila 
Centralna ljudska univerza vrsto pre- 
daoanj o vzgoji naših otrok in več pre
davanj pod naslovom: »Pregled svetov
ne književnosti«. Jezikovna šola bo pri
redila poseben tečaj za delavce, ki ga 
bodo vodili strokovnjaki-predaoatelji 
po posebni metodi in z najboljšimi uč
nimi pripomočki.
OTROCI KOČEVSKIH RUDARJEV 
SO SE PREDSTAVILI JAVNOSTI 

Otroci kočevskih rudarjev so imeli 
preteklo nedeljo samostojen nastop o 

I šeškooem domu o Kočevju. Pripravili

so pester kulturnoprosvetni program, ki 
je vseboval več recitacij, otroških dram
skih prizorov in baletnih točk. Pran pri
srčen je bil prizor iz pesmi »Kranjski 
Janezi, ko Janez odhaja o partizane. 
Prikazali so tudi štiri narodne plese. 
Celoten nastop rudarskega naraščaja 
je prav dobro uspel. Gledalci so mlade 
prireditelje nagradili z odobravanjem in 
željami, naj bi take nastope še večkrat 
priredili.

MESTNO GLEDALIŠČE 
NA JESENICAH JE UPRIZORILO 
PRVO DRAMSKO DELO V TEJ 

SEZONI
Mestno gledališče na Jesenicah je 

uprizorilo znano Pristleijevo igro »In
špektor na obisku«. Igro je dobro pri
pravil Jože Tomažič. Tudi pri sceni se 
je videlo, da je bila poleg mojstrska 
roka in da je bilo potrebno precej po
žrtvovalnosti. Vsi igralci so svojo vlogo 
dobro izvedli. Edina pomanjkljivost je 
bila v tem, da so gledalci bolj slabo sli
šali, kar je verjetno zaradi nepravilnega 
odbijan ja glasov ali pa pretihe izgovor
jave nekaterih igralcev.

DELAVSKO KULTURNO DRUŠTVO 
*TINE ROŽANC« JE GOSTOVALO 

V IDRIJI IN CERKNEM 
Delavsko kulturno društvo *Tine Ro

žancu iz Ljubljane je preteklo soboto 
in nedeljo obiskalo Idrijo, Cerkno in 
partizansko bolnišnico sFranjos pri 
Cerknem. V soboto zvečer so priredili 
o Idriji pevski koncert, toda žal je bil 
zelo slabo obiskan. V nedeljo pa so pri
redili koncert o Cerknem in Cerkničani 
so pokazali, da znajo ceniti kulturno 
delo. Nabito polna dvorana — mnogi 
obiskovalci so morali ostati zunaj — 
je sprejela pevce z izredno pazljivostjo,

zbranostjo in navdušenjem. Med obema 
koncertoma so si pevci ogledali parti
zansko bolnišnico ->Franjo< pri Cerk
nem.

OBISKI KULTURNIH SKUPIN 
V DRAGATUŠAH

Zadnje čase večkrat obiščejo Draga- 
tuše kulturne skupine iz raznih krajev 
Bele Krajine. Tako jih je pred kratkim 
obiskala tudi kulturna skupina iz- Pre
toke, ki je nastopila z dramskim spo
redom, ki ga je naštudiral Stane Sta- 
rešinčič, član Slovenskega gledališča n 
Trstu. Obiskali so jih tudi »Fantje na 
vasi< iz Črnomlja in jim zapeli nekaj 
narodnih in partizanskih pesmi. Žal 
obisk na vseh teh prireditvah ni bil za
dovoljiv.

103 LET STARA KNJIŽNICA 
IN ČITALNICA V ŠABCU

Knjižnica in čitalnica n Šabcu, ki 
ima zdaj 43.000 knjig, je stara že 103 
let. Med prvo svetovno vojno je bilo 
čitalniško poslopje požgano in hkrati 
z njim so zgorele tudi vse knjige. Zato 
čitalnica dolga leta ni mogla poslovali 
Obnovili so jo šele leta 192ft. Na n jeno 
pobudo so po okoliških vaseh ustanovili 
knjižnice in čitalnice, zgradili kulturne 
domove, v Šabcu pa obnovili Ljudsko 
univerzo, ki je bila za beograjsko in 
zagrebško najboljša v državi.

KOLIKO NOVIH NAROČNIKOV SI ZE 
PRIDOBIL ZA N AS LIST?

članski znak, o spomenicah, ki jih bo
do podeljevali častnim članom. Raz
pravljali so še o priporočilu društvom, 
da osvoje ime »Delavsko prosvetna 
društva Svoboda«, kar najbolj ustreza 
namenu Zveze. Med drugim so raz
pravljali tudi o tem, da delavska pro
svetna društva »Svoboda« ne bodo 
imela podpornih članov, ker je lahko 
član društva vsak, četudi se ne na- 
namerava udejstvovati v eni izmed 
kulturnih sekcij društva.

NA VIRU PRI DOMŽALAH 
SO USTANOVILI DRUŠTVO 

»SVOBODA«
Iz zapisnika nedavne seje sindikal

ne podružnice Papirnice na Količevem 
pri Domžalah smo izvedeli, da so tudi 
na Viru pri Domžalah ustanovili dru
štvo »Svoboda«.
DELOVNI KOLEKTIV TOVARNE 
»IMPOL« V SLOV. BISTRICI JE 
USTANOVIL SVOJE DELAVSKO 

PROSVETNO DRUŠTVO
Upamo, da ne bodo pozabili še na 

javno in prosvetno delovanje 
V nedeljo so se delavci tovarne »Im

pol« v Slovenski Bistrici zbrali na 
veliko zborovanje, kjer so ustanovili 
svoje delavsko prosvetno društvo »Svo
boda«. O tem so že dolgo razpravljali 
in v nedeljo so se končno odločili. V 
društvu bodo delovale godbe na pihala, 
pevski zbor, ustanoviti nameravajo pa 
še tamburaški zbor in upamo, da tudi 
na ostalo javno in politično delo ne 
bodo pozabili.

Prvoborcu
IVANU KUKMANU 

v slovo

Pretekli teden so se delavci jeseni
ške železarne poslovili od prvoborca, 
svojega delovnega sodruga in slušate
lja metalurškega delavskega tehnikama 
na Jesenicah Ivana Kukrhana-Duška. 
Čeprav je bil pokojni pokopan na po
kopališču v Dravljah pri Vižmar jih, se 
je udeležilo pogreba nad 200 Jeseni
čanov s pevskim zborom in godbo na 
pihala jeseniške tSoobodei. Od pokoj
nika, ki je žrtvoval mladeniška leta v 
narodnoosvobodilni borbi in se pozne
je vključil n kolektiv jeseniške žele
zarne kot livar in slušatelj metalur
škega delavskega tehnikuma, so se pri 
odprtem grobu poslovili njegovi parti
zanski soborci, delavci jeseniške livar
ne, sošolci delavskega tehnikuma in 
predstavniki organizacij ter ustanov. 
Duško, ki je dal za lepšo bodočnost 
delavskega razreda svoje mlado življe
nje. bo stal jeseniškim železarjem v 
trajnem spominu kol dober tovariš, de
lavski voditelj, livar in študent.

Polde Ulaga
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DOMA IN PO SVETU

NAŠI SINDIKATI IN MEDNARODNO DELAVSKO GIBANJE

Sindikat jugoslovanskih rudarjev
sprejet za člana Mednarodne federacije rudarjev

Na tretjem kongresu rudarjev Jugoslavi
je je podpredsednik sindikata rudarjev An
glije in član izvršnega odbora Mednarodne 
federacije rudarjev povabil jugoslovanske 
rudarje, naj pristopijo k federaciji. Pred
stavniki naših rudarjev so kmalu nato pri
sostvovali zasedanju izvršnega odbora Fede
racije, kjer so spoznali voditelje Federacije 
s položajem naših rudarjev. Nato so na se
stanku predsedstva Centralnega odbora sin
dikata rudarjev Jugoslavije sprejeli sklep 
o vstopu v to mednarodno delavsko organi
zacijo. O tem sklepu so razpravljali tudi 
naši rudarji in ga pozdravili.

Pred kratkim pa je dobil Centralni odbor 
sindikata rudarjev Jugoslavije pismo Med
narodne federacije, v katerem je rečeno, da

so naši rudarji soglasno sprejeti v to med
narodno organizacijo. V pismu nam vodi
telji Mednarodne federacije rudarjev izre

kajo prisrčno dobrodošlico v prepričanju, 
da bo to dejanje mnogo doprineslo k utr
ditvi prijateljstva v svetovnem delavskem 
gibanju.

V Mednarodno federacijo rudarjev so 
včlanjene rudarske organizacije iz Velike 
Britanije, Francije, Združenih držav Ame
rike, Zahodne Nemčije, Nizozemske, Norve
ške. Danske, Luxenburga in Saarske obla
sti. Na lanskoletnem kongresu je bilo ugo
tovljeno, da združuje Federacija že okrog 
2 milijona rudarjev.

Zakaj so ameriški magnatje tudi v skrbeh za Azijo
V ZDA nimajo kositra, kroma, niklja in kavčuka

Zanimanje Združenih držav Amerike za 
Azijo je izredno veliko. Napredni ljudje 
so naklonjeni osvobodilnim gibanjem azij
skih narodov in jim iskreno žele, da se osvo- 
bode in postavijo na lastne noge. Za Azijo 
Pa so v skrbeh tudi ameriški magnati. Ti 
pa so v skrbeh predvsem zaradi gospodar
skih vzrokov.

Nemiri v belgiji

Belgijska vlada je pomilostila vojne zločince
■Ljudstvo zahteva smrtne kazni za dva vojna zločinca — Krščanska vlada, ki 
jo vodi Jean Van Houtte — Predsednik krščanske stranke se izgovarja na 

svojo miroljubnost — Izredna seja belgijske vlade
Belgijska vlada je znižala smrtne kazni 

dvema nacističnima vojnima zločincema na 
zaporne kazni. Vojni zločinec Rihard de Brni
ta, ki je bil med vojno stražnik v koncen
tracijskem taborišču v Breeudoneku, je po-

Krupp bo dobil okrog 100 mili
jonov dolarjev odškodnine
Francoski in angleški protesti 

niso zalegli
Zapadni zavezniki sestavljajo načrt, s ka

terim hi povrnili škodo nemškemu magnatu 
in vojnemu zločincu Alfredu Kruppu. O lem 
načrtu razpravlja sedaj zahodnonemška 
vlada. Predvideno je. da ho dobil Krupp 
okrog 100 milijonov dolarjev odškodnine za 
nekatera premogovna in jeklarska podjetja.

Več njegove bivše lastnine pa mu name
ravajo vrniti. Med temi je tudi velikanska 
jeklarna Gustav Stahlfabrik v Essenu.

Poučeni krogi smatrajo, da bo nemška 
vlada to odškodnino odobrila kljub ostremu 
pisanju francoskega in angleškega tiska.

miloščen na dosmrtno ječo. bivši policijski 
načelnik Coppenoll pa na ‘20 let zapora. Za
radi teh ukrepov so izbruhnili po vseh več
jih belgijskih mestih protesti. Katoliška 
vlada je sklicala izredno sejo, da bi se po
govorila o ukrepih proti povzročiteljem ne
mirov.

Kar poglejmo. Ves naravni kavčuk, ki ga 
porabijo v Ameriki menda več kot vse dr
žave ua svetu, uvažajo iz Malaje, Indone
zije in iz drugih tropskih predelov Azije.

Največ kositra na svetu proizvajajo na 
Malaji, v Boliviji m Indoneziji in ga precej 
izvažajo v ZDA. Marsikdo bi mislil, da jim 
v Ameriki za baker ni sile. Toda uvažati 
ga morajo 42°/i svojih potreb. Niklja nimajo 
skoraj nič in ga morajo uvažati 99%. Tudi 
pirita ne proizvajajo v Ameriki toliko, da 
hi lahko krili svoje potrebe, največ pirita 
na svetu pa nakopljejo na Japonskem. Res 
imajo v Ameriki precej boksita, vendar mo
rajo še vedno uvažati 65% svojih potreb. 
Precej ga uvažajo iz Guvane in Indonezije, 
ki je v proizvodnji boksita na petem mestu.

2e teh nekaj številk nam pove, zakaj so 
tudi ameriški magnatje tako v skrbeh za 
Azijo. Ali jo imajo na gospodarski vrvici 
oni. ali pa .io bodo pohrustali sovjeti. Oni 
namreč ne mislijo tako kot večina delovnih 
ljudi: ne ameriški magnatje, ne ruski biro- 
kratje, sami hočemo biti svoji zemlji go- 

| spodar.fi- Toda. tega se bodo morali nava- 
■ diti počasi.

NA KONGRESU NEMŠKE SOCIALDEMOKRATSKE STRANKE 
SO SPREJELI NOV STRANKIN PROGRAM

Nemški socialisti zahtevajo
podržavlienie velike industriie

Za naslednika predsednika socialdemokratske stranke Schumacherja je b 
izvoljen njegov nekdanji pomočnik Ollenhauer

V zadnjih dneh je bil v Bonnu kongres 
zahodnonem.ške socialdemokratske stranke. 
Oh zaključku kongresa so sprejeli akcijski 
program stranke v zunanji in notranji po
litiki in izvolili nekdanjega Schumacherje

vega pomočnika Ollenhauerja za predsedni
ka stranke. V zunanjepolitičnem delu pro
grama izražajo socialdemokrati zahtevo po 
tem, da mora priti najprej do miroljubne 
in svobodne združitve Nemčije, potem pa je 
šele mogoče razpravljati o vlogi, ki naj bi 
jo ta enotna Nemčija odigrala v svetu. Da 
bi to lahko uresničili, zahtevajo socialdemo
krati, da se popravijo in odpravijo pogod
be. ki jih je sklenila Zahodna Nemčija z 
zahodnimi velesilami.

Nemška socialdemokratska stranka zahte
va podržavljenje ključne industrije, medtem 
ko bi ostala srednja in majhna industrija 
ter kmetijstvo v zasebnih rokah. Prav tako 
zahtevajo nemški socialisti, da se sprejme 
zakon, ki bo omogočil nemoteno sodelovanje 
delavcev v upravljanju s podjetji.

RES ČUDNA SO POJMOVANJA SODNIKOV 
AMERIŠKEGA PRIZIVNEGA SODISCA

LJUBŠA JIM JE PODLA FAŠISTIČNA 
MORALA IN PRAV.CA

kot človeška morala in pravica delovnih ljudi
Ameriško prizivno sodišče je odločilo, da se Ivan Pirečnik vrne svoji materi 
Pavli — Proti tej razsodbi je glasoval predsednik sodišča Clark, zaradi svojega 

sovražnega stališča do jugoslovanskih narodov in naše družbene ureditve

d

Kako srečna trojica ... Ivan Pirečnik. njegova krušna mati in rodna mati, 
ki je končno le dobila svojega sina. Vse se je srečno izteklo... tako nekako 
slikajo meščanski nemški listi svojim bralcem veliko tragedijo, katere so krivi 
krvoločni nemški fašisti, ki so vzeli materi sina in ji ga hoteli po svoje vzgo
jiti. Da bi bila grenkoba težko prizadete matere še večja, so nekateri uradni 
predstavniki ameriške >pravice« javno povedali, da jim je bolj pri srcu 
nemška fašistična pravica in morala, kot pa človeška morala in pravica 

delovnih ljudi... Vse se je srečno izteklo, pozabili pa ne b'omo zlahka.

Prizivno sodišče ameriške visoke komisi
je v Nemčiji je vendarle odločilo, naj se 
vrne mali Ivan Pirečnik svoji materi Pavli. 
Obrazložitev tega sklepa jo podal sodnik 
Robinson, ki je skupaj s sodnikom Fulbhu- 
bom glasoval proti predsedniku sodišča 
Clarku, ki je bil še vedno za to, da ostane 
otrok v Nemčiji. Clark je zagovarjal svoje 
stališče s trditvami o »težkem položaju ' 
Jugoslaviji, kjer on ne bi hotel nikdar ži
veti«. Govoril je, da so Nemci, ki so vsto
pali v SS-enote, prav storili in da bi on 
storil ravno tako. S tem je jasno pokazal, 1

da ga že v prvi obravnavi ni vodila pra
vičnost, ampak le sovražen odnos do Jugo
slavije. Sicer pa mi sploh ne bi hoteli, da 
živi pri nas. Naj le ostane tam, kjer je in 
hvali esesovce.

Ostala dva sodnika pa sta izjavila, da ne 
bosta zavrnila materine prošnje samo zato, 
ker živi v državi, katere politična ureditev 
nasprotuje njunemu mišljenju. O pravično
sti in zakonitosti materine prošnje pa nista 
povedala niti besede Najbrž sta se ustrašila 
svetovnega javnega mnenja, ki je z ogor
čenjem zavračalo prvi sklep sodišča.

Z ZASEDANJA IZVRŠNEGA ODBORA MEDNARODNE KONFEDERACIJE SVOBODNIH SINDIKATOV

Hočemo biti prijatelji z delavci vsega sveta

Nemški delavci, ki slede politiki nemške socialnodemokratske stranke, demon
strirajo. Policija jih napada. Delavci namreč obsojajo osako razpravljanje o 
bodočnosti Nemčije, dokler je ta okupirana od tujih sil in razkosana. Istočasno 
pa ogorčeno protestirajo proti vladnim poizkusom, da bi delavcem sploh vzeli 

praoico soodločanja o gospodarstvu.

(Nadaljevanje s 1. strani)
Pri tem je seveda obdobje narodno
osvobodilnega boja obdelano le v ne
kaj besedah. Oldenbruck je napisal le, 
da so naši narodi po razpadu stare 
jugoslovanske vojske nadaljevali z ile
galno borbo in da so po vojni oklicali 
federativno ljudsko rebubliko Jugosla- ! 
vijo pod Titovim vodstvom. To je vse, j 
kar je rečeno o naši revoluciji in o 
prispevku naših narodov za zmago 
svobodoljubnega sveta v drugi svetov
ni vojni.

V poročilu so nadalje nanizani »po
datki« o prisilnem delu v naši domo
vini, o protiverski gonji in zapiranju 
duhovnikov, ki nočejo »sprejeti komu
nističnih načel«, o velikem nasilju, ki 
ga izvajajo pristaši režima in o tem,

OBLASTI KLIČEJO SINDIKALNE 
ODBORNIKE NA ODGOVORNOST
Pet sindikalnih voditeljev ni hotelo 
odgovoriti na vprašanje, če so člani 

Komunistične partije
V Chicagu so poklicali pet sindikalnih vo

diteljev na zaslišanje pred kongresni odsek, 
ki raziskuje protiameriško dejavnost. Vpra
šali so jih. če so ali pa so bili kdaj člani 
komunistične partije. Vseh pet je odklonilo 
odgovor na to vprašanje. Odgovore so od
klonili na podlagi ustavnih pravic, ki do
ločajo. da se ne more nikogar prisiliti, da 
bi pričal proti sebi.

Omenjeni odbor je začel s preiskavo za
radi stavke pri družbi International Har- 
vester.

V JUŽNOAFRIŠKI UNIJI SE VEDNO NEMIRI

Odpor proti Mallanovemu krščanstvu je vedno večji
Razprava proti voditeljem gibanja za pravice temnopoltega prebivalstva — 
Množice so z vzkliki in pesmijo prekinjale razpravo in zahtevale oprostitev 
svojih voditeljev — Velike delavske demonstracije po južnoafriških mestih

V Johannesburgu — glavnem mestu Juž- 
nafriske Unije — sodijo 20 voditeljev giba- 
o.ia za pravice temnopoltega prebivalstva. 
Obtoženi so, da so pomagali komunistom, 
ker so _ protestirali proti uredbam, ki zapo
stavljajo črnopolte državljane, že prvi dan 
razprave se je okrog sodnega poslopja zbra
la množica belih in črnih delavcev, ki so 
zahtevali, naj sodišče oprosti njihove vodi
telje. Delavci so peli. vzklikali in pozdrav

ljali svoje voditelje tako glasno, da se raz- 
prava ni mogla nadaljevati, šele kot je 
sodišče prisililo obtoženega Jusnfa Dadooa 
— gorečega pobornika za pravice črnopol- 
lega prebivalstva, da spregovori zbranim 
delavcem, se je razprava lahko nadaljevala.

V dneb razprave je policija aretirala 257 
delavcev, ki so demonstrirali po mestu in 
zahtevali, naj Mallanova krščanska vlada 
izpusti zaprte delavske voditelje.

da naši ljudje sploh ne morejo javno 
povedati svojega mišljenja.

Oldenbruckovo poročilo ocenjuje naš 
spor z Informbirojem prav tako, kot 
ga ocenjujejo najreakcionarne j ši za
hodni krogi. V njem se namiguje, da 
ni treba verjeti v popoln razcep med 
našimi in sovjetskimi voditelji, da čisto 
lahko pride do ponovnega zbližanja 
Jugoslavije z Informbirojem.

Glavna naloga Oldenbruckovega po
ročila je, da dokaže, kako v naši do
movini ne obstoje svobodni sindikati. 
Zato se je poslužil neresničnih podat
kov. Trdi, da so naši sindikati popol
noma pod vplivom »vodilne komuni
stične skupine«, ki jim ne dovoli ni
kakršnega svobodnega delovanja. Na 
isti način ocenjuje naše delavske svete, 
načrt nove ustave, svete proizvajalcev 
in sploh vso našo družbeno ureditev.

Oldenbruck je že takoj v začetku 
svojega poročila napisal, »da je tako 
poročilo težko pisati, ker je nemogoč 
stik z demokrati, ki se ne strinjajo z 
našo današnjo družbeno ureditvijo«. 
Zato se je poslužil podatkov »demo
kratov, ki so zaradi nasilja zbežali iz 
naše domovine«. Med temi »demokra
ti« našteva tudi imena nekdanjih na
ših teniških igralcev Mitiča in Brano- 
viča, ki sta ostala v inozemstvu samo 
zaradi svojega pohlepa po denarju in 
športni slavi. V Jugoslaviji pa je bilo 
v zadnjem času precej predstavnikov 
Mednarodne konfederacije svobodnih 
sindikatov, ki so po vsem svobodno

potovali po naši domovini in so se 
lahko spoznali, če so le hoteli, z res
ničnim položajem naših delavcev. Za 
te pa pravi Oldenbruck, da niso videli 
resničnega stanja, ker jim tega niso 
dovolili jugoslovanski voditelji.

Poročilo celo odkrito poziva »jugo
slovanske demokrate«, naj ustanove 
svojo vlado. Zakaj »edino tako je mož
no, da bo Jugoslavija stopila na pot 
demokracije in napredka«.

Slovenski delavci z veseljem spre
jemamo vesti, da si naše delavsko gi
banje pridobiva v svetu vse več pravih 
in iskrenih prijateljev. Z navdušenjem 
smo pozdravili sprejem naših rudarjev 
v Mednarodno federacijo rudarjev in 
tako bomo pozdravili vsako prijatelj
stvo med nami in delavskimi organi
zacijami drugih narodov. Z ogorčenjem 
pa odklanjamo netočna in lažna poro
čila o naši domovini, ki so iznesena 
z namenom, da bi se očrnila sociali
stična družbena ureditev v Jugosla
viji. Taka dejanja so le v prid Inform- 
biroju in reakcionarnim skupinam na 
Zapadu, nikakor pa ne sodelovanju in 
prijateljstvu med delavstvom vsega 
sveta.

Pravkar smo izvedeli, da so indij
ski socialisti obsodili to Oldenbruckovo 
poročilo kot lažno in pristransko. Ne
kaj uglednih indijskih časopisov poziva 
socialiste Indije, naj protestirajo proti 
lažnivim trditvam, ki so bile iznešene 
na zasedanju IO Mednarodne federa
cije svobodnih sindikatov.

NAŠA PARTIJA NAS JE VEDNO ZVESTO BRANILA 
pred „blagoda!mi" klerikalizma

(Nadaljevanje s 1. strani) 
bi torej kapital (ubogi kapital!) niče
sar ne dobival, če ne bi odtrgooal delu. 
Papež je to obsodbo (mezdnega razmer
ja) obsodil.« (Kakšna skrb za uboge 
kapitaliste, res dostojna »katoliškega 
usmiljenja«!)

1 u je ključ za to. da razumemo, 
zakaj se na napredne delavce klerikalci 
tako hudujejo, zakaj pred besedo so
cializem bolj poblede kot pred besedo 
hudič in zakaj jim ni všeč, kar smo 
mi v naši deželi dobrega in koristnega 
napravili za našo skupnost. Mi se bomo 
spoznali še z nekaterimi mislimi (bolj
še rečeno s pobožnimi željami), ki so 
duhovno vodilo klerikalizma iz pape
ževe okrožnice o obnovi socialnega reda.

On predvsem zanika, da je delo iz
vor bogastva. (Če bi delovni ljudje sa
mi za malo časa prenehali delati, bi 
tudi papež kaj hitro spoznal pravo 
vrednost dela. Tudi požirka vode ne 
bi imel, če ne bi šel kam pit na izvi
rek.) Ker papež torej ne prizna, da je 
le delo izvor bogastva, potem tudi ne 
priznava, da more biti le delo merilo 
za nagrajevanje ip se sklicuje na apo
stola Pavla: »Nikakor pa apostol ne uči 
(za papeža je seveda važno samo to, 
kaj apostol uči in ne, kaj so delovni 
ljudje v svojem življenju spoznali), da 
bi bilo delo edini pravni naslov za pre
jemanje živeža, ali dobivanje dohod

kov.« Zato potem papež trdi, da je »tz- 
mišljeno naravno načelo, da kar se pro
izvede ali pridobi, izozemši le toliko, 
kar zadostuje, da se popravi in obnovi 
kapital (beri za naše prilike: sredstva 
za obnovo in razširitev proizvajalnih 
sredstev), gre po samem pravi delav
stvu.<

Komu pa potem? Za koga se vendar 
papež tako zavzema? Za tiste, ki ne 
delajo, za tiste, ki žive na račun dela 
drugih. To je seveda jasno. No, med ti
stimi, ki pobero en dobršen del tega, 
kar delovni ljudje napravijo, če se jim 
le posreči, so pa tudi klerikalni go
spodje. V tem grmu tiči zajec. Seveda 
ni nič čudnega, da so pri nas utihnili 
klerikalni ostanki s to »ideologijo«, ker 
bi sicer razhudili proti sebi še tistih 
nekaj duhov, ki jim včasih še kaj ver
jamejo. Toda, pozabiti pa ne smemo, 
da tega svojega načela niso klerikalni 
gospodje pozabili (nanj jih pa tudi ne
prestano opozarja vatikanski gospo
dar) in zato iščejo vseh načinov, da bi 
nam pri uveljavljanju naših načel na
grajevanja metali polena pod noge.

Papež je seveda prav tako »obsodi!« 
zahtevo po socialistični družbeni last
nini, ki je edina lahko osnova družbe
nemu gospodarstvu. On o tem dobesed
no takole piše: »... zmota je sociali
stov, ki pravijo, da mora ose, kar služi 
proizvajanju dobrin, preiti v javno last.

ali da se mora, kakor pravijo ,sociali
zirati'..^ in dalje pravi »... greši raz
red proletarcev, ki je razdražen zaradi 
krivic (torej takole med vrstami pa le 
prizna, da se delavskemu razredu gode, 
zaradi pokore za podedovani greh kri
vice) in se le preveč k temu nagiblje, 
da bi svojo praoico, ki se je zaveda, 
četudi na zli način izoojeoal, ter lasti 
ose sebi, češ da je ose delo njegovih 
rok, in zato obsoja in zahteva, da je 
odpraviti vsako lastnino, vsak prido- 
bitek ali dohodek, ki ni iz dela...«

Torej, tukaj je naša največja pre
greha! Zato smo taki grešniki, ker pra
vimo, da ne priznavamo nobenega dru
gega dohodka kot zaslužek, ki si ga 
človek pridobi z družbeno koristnim 
delom. In če se spet vprašamo, za ko
ga se vendar poteguje papež, spet pri
demo na isti odgovor — za tistega, ki 
ne dela. Tistega pa. ki dela in brani 
svoje pravice, pa obsoja papež za greš
nika. Seveda vse to je klerikalna go
spoda našemila s celim strašilom in 
plahom za »vero«. O prvotni resnici 
pri nas ne govore in zato je ostalo od 
njihovega strašila, da je »vera v ne
varnosti«, le še bore malo.

Seveda nihče ne more zanikati kri
vic, ki jih delavci trpe v kapitalizmu, 
pa tudi papež ne. Zato predlaga delav
cem, da bi preboleli prizadete jim kri
vice, dobesedno tole: >Delavci pa naj 
iskreno zamore vsako čustvo sovražno
sti in zavisti (seveda do tistih, ki vsak 

j dan bogate na njihov račun in jim ne 
dajo »dihati«) in ne le. da ne bodo 

I mrzili mesta, ki jim ga je božja pre
vidnost določila o človeški družbi

(kakšna sreča pustiti se izkoriščati se), 
ampak ga bodo celo cenili.«

Tako daleč gre lahko klerikalni ci
nizem v svojem duhovnem pritisku. To
rej, delavec bodi presrečen, »da ti je 
božja previdnost« omogočila, da te ka
pitalisti izkoriščajo, fašisti ubijajo in 
ropajo! Če to vemo, potem razumemo 
klerikalizem in njegovo krvavo početje 
na Slovenskem v času, ko so se delavci 
uprli proti »mestu, ki jim ga je božja 
previdnost določila v človeški družbi«, 
a to je bila Gramozna jama, Rab, Go
nars itd. Res. pregrešili so se zoper 
»božje postave«, ker niso »zamorili ču
stva sovražnosti« do tistih, ki so prišli 
v našo deželo pobijat in ker niso »ce
nili mesta, ki jim ga je božja previd
nost določila v človeški družbi«.

Komur se ob takem spoznanju res 
ne stisne srce v bolečini, v tem »duh 
klerikalizma« še ni zamrl. In res je, 
da je še nekaj takih ljudi. Danes, ko 
smo delovni ljudje zadovoljni s polo
žajem, kakršnega si sami ustvarjamo 
pa se klerikalni ostanki ne morejo zne
biti tiste misli, kj jo je papež takole 
zapisal (na njo pa jih verjetno tudi 
sedaj pridno opozarjajo); »Ne pustimo, 
častiti bratje in ljubi sinovi, da bi bili 
otroci tega sveta (čitaj: napredni, za 
socializem vneti delavci) nasproti svo
jemu rodu razumljivejši, kakor mi, ki 
smo po božji dobroti otroci luči.«

Kaj pa bi napravili oni, ki so »po 
božji dobroti otroci luči«, če bi jim de
lovni ljudje pustili proste roke, na 
Slovenskem presneto dobro vemo. V 
programu socialne obnove pa je papež 
o tem tole napisal: »... razni razredi

naj mirno sodelujejo (če bi hotel to 
papež dopovedati kapitalistom, da ne 
bi neusmiljeno izkoriščali delavcev), 
socialistične organizacije naj bodo za
trte (lep mir za tiste, proti katerim se 
te organizacije bore. to je za kapita
liste. za delavce pa popolno brezprav
je), njihove nakane preprečene (osvo
boditi delavski razred izkoriščanja in 
izgraditi socialistično družbo — to so 
nakane) in ustanovljena naj bo poseb
na oblast, si ose ravna.« (Taka oblast 
se imenuje fašizem in njegove blago
slovljene blagodati dobro poznamo.)

Za vse, ki so papežu podrejeni, to 
je za vse, ki so »po bož ji dobroti otro
ci luči« velja en sam ukaz: delati na 
tem, da se v političnem življenju raz
vije fašizem. Zato so poslušni slovenski 
klerikalci kolikor so mogli zvesto delali 
in vsakomur pomagali, kdor je obljubil 
napraviti fašizem.

In danes!? Danes pa oni, ki se ji111 
»klerikalni duh« še ni razvetril, prekli
njajo kot največji >greh> to, kar de
lovni ljudje gradimo, to je sebi lepšo, 
samostojno bodočnost, ker baje ogro
žamo »njihovo vero«. Edino, v kar pa 
klerikalci verujejo, kot je papež napi
sal. je »fašizem«. Zato radi verjamemo, 
da smo jim tako vero pri nas na SIo- 

I venskem gotovo do tal podrli. In ko
liko dobrega smo s tem napravili.

Seveda bi se dalo o teh stvareh še 
in še pisati! Pa bodi za tokrat dovoli, 

i Upamo, da smo tovarišu M. S. ustregli 
in mu vsaj delno odgovorili. Če pa bi 
še kaj rad vedel on alt kdo drugi, piši, 
in bomo drugič spet malo pokramljali.
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